
KESKKONNAMÕJU EELHINNANG 

Lisa 2 Kaarma Vallavalitsuse 18. septembri 2012.a  korralduse nr 328 juurde
Käesolev eelhinnang on antud Kaarma vallas Kaubi külas Kõrtsi (27001:002:0047) maaüksusel 07.08.2012. a. otsusega nr. 267 algatatud detailplaneeringule, mille eesmärgiks on elamuarendus: kinnistu jagamine kaheks, ehitusõiguse ja juurdepääsude määramine, keskkonnatingimuste seadmine ja tehnovõrkude lahendamine 1,9 ha suurusel planeeringualal.  Algatatud planeering ei ole vastuolus kehtiva üldplaneeringuga ja tegemist on lihtsustatud detailplaneeringuga. Planeeritav ala asub Kaarma valla  kehtiva üldplaneeringu (ÜP) kohaselt hajaasustusega alal, mis asub väljaspool elamu- ja segahoonestusala. 
Planeeritav kinnistu asub avalikult kasutatava tee ääres (nr. 21124 Laadjala-Karja riigimaantee).
Kavandatakse 15847m2 suuruse elamumaa sihtotstarbega hoonestatud maaüksuse jagamist kaheks, millega luuakse täiendavalt üks elamumaa sihtotstarbega krunt. Ehituskrundi suurusega alla 0,75 ha vastab ÜP põhimõtete kohaselt juba kompaktse asustuse tingimustele. Kuna käesoleva detailplaneeringuga kavandatavate kruntide suurus jääb nn. piirialale ja detailplaneeringuga kavandatav maaüksuse jagamine ning täiendava elamukrundi loomine on käsitletav olemasoleva küla tihendamisena, tuleb erilist tähelepanu pöörata vee- ja kanalisatsioonilahendustele.
1. Tegevuse ala ja selle lähiümbruse üldised keskkonnatingimused ja maakasutus: 

Kavandatavaks tegevuseks on väikesemahuline elamuarendus Kaubi külas.
Kavandatav detailplaneeringuala asub Kuressaarest orienteeruvalt 22 km kaugusel, piirnedes läänest riigimaanteega, põhjast avalikus kasutuses Soo teega ja idast ning lõunast olemasoleva hoonestusega. 
Kinnistute reljeef on valdavalt tasane. Põhjavesi on piirkonnas kaitsmata.

Planeeringuala on senini olnud elamumaa sihtotstarbega ja hoonestatud. Maaüksus on looduslikult liigendatud kiviaedade ning kõrghaljastusega selliselt, et võimaldab maaüksuse loogilist ning loodusesse sobivalt kaheks võrdseks osaks jagamist. 
Kuna tegemist on valdavalt loodusliku ja elamualaga, mida ei ole kasutatud intensiivselt tootmiseks ning alal ja selle lähiümbruses ei ole paiknenud ka tootvat tööstust, on alal jääkreostuse esinemine (pinnase- põhjavee reostus, jäätmereostus vms.) vähetõenäoline.

Maaüksusele kitsendusi põhjustavateks objektideks on Eesti Enenrgi Jaotusvõrgu elektrivõrgud (elektripaigaldise kaitsevööndid) ning Laadjala-Karja tee (tee kaitsevöönd). 
Kavandatava detailplaneeringuga hõlmataval maa-alal ei asu Keskkonnaregistri andmetel kaitstavaid alasid või üksikobjekte.
2. Loodusvarad: omadused ja taastumisvõime 
Loodusvarad ehk loodusressursid on looduskeskkonna osad, mida inimühiskond olemasoluks vajab ja tootmises kasutab. Loodusvarad on muuhulgas kaevandamisväärsed kivimid, mineraalid, vedelikud, gaasid ja orgaanilised ained, vesi (eriti põhjavesi), samuti looduslik mets, merekalad, ulukid, kokkuvõttes kõik see, mida ei ole loonud või teinud inimene, kuid mida kasutatakse majandustegevuses. Loodusvarad jagunevad taastuvateks ja taastumatuteks.
Käesoleva planeeringuala asukohta ning väiksust silmas pidades ei saa rääkida kaevandamisväärsetest kivimitest, maavaradest või muust sellelaadsest tootmises kasutatavast ressursist. 
Kuna ala on väike ja hoonestatud, ei saa pidada oluliseks mõju ka loodusvarana käsitlevatele loodulikele kooslustele, ulukitele ja loodusandidele. Oluliseks mõjuks ei saa pidada ka ühe majapidamise lisandumist olemasoleva küla südamesse.

2.1. Maavara

Teadaolevalt ei asu planeeringualal kaevandamisväärseid kivimeid või mineraale (Keskkonnaregistri andmed). Teadaolevalt ei paikne nimetatud planeeringualal riigile kuuluvat maavara ning planeeringuga kavandava tegevusega ei kaasne otseselt maavara või maa-ainese kaevandamist.  Käesoleva detailplaneeringu raames ei kavandata tegevusi, mis mõjutaksid otseselt ja oluliselt maavarade kasutamist. Detailplaneeringu elluviimisel kasutatavaid maavarasid (looduslikud ehitusmaterjalid) võib pidada samuti koguselt vähetähtsaks.
Teede ning elamute ehitamisel kooritavat pinnast võib ära kasutada krundi piires, väljapool kinnistut maa-ainese kasutamiseks on vajalik Keskkonnaameti luba.

2.2. Vesi

Planeeringuala ei piirne mere või veekoguga. Pinnavee (sadeveed, lumesulamisvesi) äravool alalt lahendatakse lokaalselt.
Veevarustus ning kanalisatsioon tuleb lahendada vastavalt kehtivatele nõuetele. Kuna detailplaneeringuala asub kaitsmata põhjaveega piirkonnas, kus põhjavee saastumise oht on oluliselt suurem, tuleb erilist tähelepanu pöörata reoveekäitlusele ning konkreetselt piirkonna ning krundisuurustega sobiva lahenduse väljatöötamisele planeeringu käigus.  
2.3. Õhk

Õhusaaste planeeringu elluviimisel küll suureneb, kuid tegemist ei ole võrreldes praegusega märkimisväärse muutusega. 

Õhusaastuse suurenemist ei toimu, kuna detailplaneeringu elluviimisel lisandub üks majapidamine riigimaantee äärde. 
Kumulatiivset mõju ei esine ning õhusaaste osas piirkonna taluvust eeldatavasti ei ületata. 
3. Looduskeskkonna vastupanuvõime 
Keskkonna vastupanuvõimet võib antud piirkonnas lähtuvalt randade ja kallaste kaitseaspektidest, pinnase tüübist ning paiknemisest väljaspool kaitsealasid pidada suhteliselt heaks. Tähelepanu tuleb pöörata veevarustuslahenduste ning reovee käitluse väljatöötamisele, kuna kaitsmata põhjavesi on lähtuvalt väikesest krundisuurusest kõige tundlikum valdkond keskkonna vastupanuvõime seisukohalt. 
Tegemist ei ole kõrge kultuurilise või arheoloogilise väärtusega alaga. Ajalooliselt on tegemist asustatud küla osaga, mis käesoleva planeeringuga laieneb.
4. Tegevuse iseloom 
Kavandatud tegevus on suunatud väiksemahuliseks elamuala arendamiseks, mis käesoleva planeeringu puhul tähendab sisuliselt ühe maaüksuse kaheks elamumaa sihtotstarbega maaüksuseks jagamist. Detailplaneeringualale on kavandatud alaliseks elamiseks mõeldud hoonestus. Täisehitusprotsendiks kuni 10% ja lubatud suurim ehitiste arv krundi kohta 3. 

Tegevust iseloomustab vähene loodusvarade kasutus ning väike energia ja jäätmemahukus.

5. Tegevusega kaasnevad tagajärjed
Vee saastatus: Põhjavee kvaliteet piirkonnas on varieeruv, põhjavee kvaliteedi halvenemist on põhjustanud suhtelises läheduses asuv kunagine kolhoosikeskus ning töökoda. Planeeringuala vahetus ümbruses aga nende otsest mõju joogivee kvaliteedile tuvastatud ei ole.
Müra: Käesoleva planeeringuga ei ole ette nähtud tegevusi, mis põhjustaksid olulist mürataseme suurenemist piirkonnas. Mürataseme ajutist tõusu võib ette näha ehitusperioodi jooksul planeeringu ellurakendamisel. Pidades silmas planeeringuala asukohta maantee ääres, on soovitav rakendada meetmeid mürahäiringu vähendamiseks (kõrghaljastus).
Vibratsiooni, valgus-, soojus ja kiirgussaaste: Planeeringualal pole ette näha vibratsiooni, valgus-, soojus- ja/või kiirgussaaste tekkimist
6. Tegevusega kaasnevate avariiolukordade esinemise võimalikkus

Planeeringu mahtu silmas pidades võib tegevusega kaasnevate avariiolukordade esinemise tõenäosust pidada väga madalaks. Planeeringuga ei kavandata tegevusi, mis lubaksid eeldada ohtlike ainete, kemikaalide, kiirgusallikate vms. seotud avariiolukordade teket.

7. Natura 2000 võrgustiku alad ja muud kaitstavad loodusobjektid planeeringualal,  kavandatava tegevuse eeldatav mõju
Planeeringualal puuduvad Keskkonnaregistri ja Maa-Ameti infole tuginedes kaitstavate loodusobjektid, seega on vähetõenäoline mõju kaitstavatele liikidele ja elupaikadele.

8. Mõju sotsiaalkeskkonnale
Kaubi küla asub Saaremaa keskosas, olles üks Kaarma valla haldusterritooriumi põhjapoolsematest küladest.
01.01.2012.a. seisuga elab rahvastiku registri andmetel Kaubi külas 67 elanikku – Kaubi küla on üks valla põhjapoolsetest küladest, mis moodustavad kokku Eikla piirkonna, mille keskuseks on Eikla küla. Piirkonna asustus on jaotunud kolme tüüpi: ajalooline asustus vanade talude näol, nõukogude perioodil rajatud korruselamud ning endise kolhoosikeskuse hoonestus, üksikud uuselamud. Piirkonna rahva arv on olnud aasta aastalt pigem kahanev, Kaubi külas viimastel aastatel püsinud ühel tasemel. Esmatarbeteenuseid tarbitakse piirkonna keskuses Eikla külas (kauplus, lasteaed, arstipunkt jms.), mitmete teenuste tarbimiseks tuleb siiski sõita ka maakonnakeskusesse. Kaubi külal on olemas ka bussiühendus Kuressaare linnaga. 
Käesoleva planeeringu käigus soovitakse jagada olemasolev 15 847m2 suurune hoonestatud maaüksus kaheks – mis loob täiendavalt eeldused ühe majapidamise tekkeks. Pidades silmas vahetus läheduses paiknevaid hoonestatud maaüksuste suurusi, võib planeeringuga kavandatavat pidada üldise hoonestuse struktuuri sobivaks. 
Hinnang:

Kavandatavaks tegevuseks on hoonestatud maaüksuse jagamine kaheks, andmaks eeldused ühe täiendava majapidamise tekkeks Kaubi külas. Planeering on väikesemahuline ja ei avalda otsest mõju elamualade ruumilisele paiknemisele. Detailplaneeringu mõju keskkonnale võib pidada minimaalseks juhul, kui ala reoveekäitlus ning veevarustus lahendatakse vastavalt nõuetele ning kõiki piiranguid ning kujasid arvesse võttes.
Detailplaneering ei mõjuta otseselt Natura 2000 võrgustiku sidususe toimimist.
Kavandataval tegevusel ei ole piiriülest strateegilist keskkonnamõju.

Lähtuvalt eelpooltoodust on Keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seadusest tulenevalt ei ole eeldatavasti tegemist olulise strateegilise keskkonnamõjuga tegevusega. 
Koostas:

Kairi Niit

Keskkonna peaspetsialist
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