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Abruka küla Lageda, Äikese, Kuke (Luksi), Kivistiku ja Hülgesõbra maaüksuste detailplaneeringutest

Austatud härra Sepp

Esitasite lähtuvalt looduskaitseseaduse § 14 lõike 1 punktist 5 Keskkonnaametile detailplaneeringute kehtestamiseks nõusoleku saamiseks Kaarma valla Abruka küla Lageda (34801:014:0142), Äikese (34801:014:0036), Kuke (Luksi) (34801:014:0012), Kivistiku (34801:014:0033) ja Hülgesõbra (34801:014:0034) maaüksuste detailplaneeringud (DP). 23.12.2010 kirjaga nr 6-5/41827-2 pikendas Keskkonnaamet kooskõlastuse andmise tähtaega kuni 22.01.2011. Vabandame, et Keskkonnaameti vastus on hilinenud.

Nimetatud kinnistud asuvad täies ulatuses Natura 2000 Kura kurgu linnuala ja Abruka loodusala koosseisus (Vabariigi Valitsuse 5.08.2004 korraldus nr 615-k “Euroopa Komisjonile esitatav Natura 2000 võrgustiku nimekiri”, muudetud Vabariigi Valitsuse 23. aprilli 2009 korraldusega nr 148) ja Abruka hoiualal (Vabariigi Valitsuse määrus 18. mai 2007 nr. 156 „Vabariigi Valitsuse 27. juuli 2006. a määruse nr 176 „Hoiualade kaitse alla võtmine Saare maakonnas“ muutmine“). Osaliselt asuvad kinnistud ka Läänemere ranna piirangu- ja ehituskeeluvööndis (laius 200 m, looduskaitseseadus, 6. peatükk Rand ja kallas).
Kinnistute detailplaneeringute menetlemise ajal pöördusid seoses detailplaneeringutele keskkonnamõju strateegilise hindamise (KSH) algatamata jätmise otsustega Kaarma Vallavalitsuse poole Eesti Roheline Liikumine (ERL), Eestimaa Looduse Fond (ELF) ja Eesti Ornitoloogiaühing (EOÜ). Lähtuvalt kirjavahetusest Keskkonnaministeeriumi, Saaremaa keskkonnateenistuse ning eelnevalt nimetatud keskkonnaorganisatsioonidega otsustas Kaarma Vallavalitsus detailplaneeringute menetlemise peatada ning edasise menetluse käigu üle otsustada peale Kaarma valla üldplaneeringu (ÜP) ja ÜP KSH protsessi lõppemist, asudes 23.02.2007 kirjas nr 7-1.2/146-1 Keskkonnaministeeriumile seisukohale, et ÜP KSH käigus on võimalik hinnata Abruka küla edasist arengut põhjalikumalt.

Keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamise üle otsustamisel Natura 2000 alade puhul ei ole küsimus selles, kas leidub põhjendusi KSH algatamiseks, vaid selles, kas leidub põhjendusi, miks KSH tuleks algatamata jätta. Keskkonnamõjude hindamise kohustus tuleneb Natura 2000 võrgustiku loomise aluseks oleva EL direktiivi 92/43/EMÜ (loodusdirektiiv) art 6 lõikest 3, mille tõlgendamise osas tulenevad Euroopa Kohtu praktikast selged juhised – mõjusid tuleb hinnata iga kavandatava tegevuse puhul, mille puhul ei saa välistada olulist mõju Natura alale. Hindamine tuleb läbi viia kõigil nendel juhtudel, kui esineb kahtlus olulise mõju puudumise või esinemise osas. Ainult siis, kui mingit kahtlust ei jää, võib hindamise ära jätta. Samuti tuleb hoiualal kavandatava tegevuse mõju elupaikade ja liikide seisundile hinnata keskkonnamõjude hindamise käigus lähtuvalt looduskaitseseaduse (LKS) § 32 lõikest 5. 
Kaarma valla ÜP KSH aruanne (tingimuslikult heaks kiidetud Keskkonnaameti 29.06.2009 kirjaga HLS 6-8/09/14399) käsitleb kõnealuste detailplaneeringute mõju Abruka hoiualale põgusalt, kuid mitte ulatuses, mis välistab kahtlused mõju osas Natura 2000 võrgustiku alale, samuti ei võimalda Kaarma valla ÜP KSH aruandes toodu teha järeldusi elupaikade ja liikide seisundi kohta nagu näeb ette LKS § 32 lg 5.

Lähtuvalt eelnevast asub Keskkonnaamet seisukohale, et Kaarma Vallavalitsusel tuleb üle vaadata ja täiendavalt motiveerida KSH mittealgatamise otsused viie kõnealuse veel kehtestamata detailplaneeringu osas või otsuste ülevaatamisel otsused kehtetuks tunnistada, kui ilmnevad vastavad asjaolud. Leiame, et põhjendatud on KSH mittealgatamise otsus üle vaadata ka juba kehtestatud Rannakadaka (34801:014:0029) kinnistu DP osas (asub Natura 2000 alal). Otsuste ülevaatamisel tuleb arvesse võtta ka kavandatavate tegevustega kaasnevat kumuleeruvat mõju Natura 2000 võrgustikku kuuluvale Abruka hoiualale, ala kaitse eesmärkidele ja ala terviklikkusele. Keskkonnaameti hinnangul ei ole käesoleval juhul võimalik eeldatavalt olulist mõju Natura 2000 alale välistada. 

KSH algatamise vajalikkuse üle otsustamise kriteeriumid on toodud KeHJS § 33 lg-tes 3-5. Otsuste ülevaatamisel palume arvestada kõiki kriteeriume ning need kaalutlused peavad kajastuma ka tehtud otsuses. Detailplaneeringute elluviimise keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamise või algatamata jätmise otsuse teeb kohalik omavalitsus, tuginedes erinevate asutuste arvamusele ja vastutus keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamise või algatamata jätmise otsuse tegemise üle jääb ikkagi kohalikule omavalitsusele. 

Kuna Kaarma Valla KSH mittealgatamise otsused ja Kaarma valla üldplaneeringu KSH aruandes sisalduv ei välista kahtlusi mõju osas Natura 2000 võrgustiku alale, samuti ei võimalda Kaarma valla üldplaneeringu KSH aruandes toodu teha järeldusi elupaikade ja liikide seisundi kohta, on Keskkonnaamet on seisukohal, et detailplaneeringute kehtestamisega seotud vaidluste ärahoidmiseks, tuleb enne Kaarma valla Abruka küla Kivistiku, Hülgesõbra, Lageda ja Äikese kinnistute detailplaneeringu kooskõlastamist Kaarma Vallavalitsuse poolt KSH mittealgatamise otsused üle vaadata. Kuna planeeritav tegevus võib kahjustada kaitstava loodusobjekti kaitse eesmärgi saavutamist või kaitstava loodusobjekti seisundit ei kooskõlasta Keskkonnaamet enne Teie täiendavate andmete saabumist eelnimetatud detailplaneeringuid.
Lugupidamisega

/Allkirjastatud digitaalselt/

Raivo Kallas

keskkonnakasutuse juhtivspetsialist

juhataja ülesannetes

Lisa: detailplaneeringud (5 kausta) 

Piret Lang 452 7775

piret.lang@keskkonnaamet.ee
	Hiiumaa

Kõrgessaare mnt 18, 92412 Kärdla

Tel 463 6820, faks 463 6830

hiiu@keskkonnaamet.ee
	Läänemaa

Kiltsi tee 10, 90403 Haapsalu

Tel 472 4720, faks 472 4730

laane@keskkonnaamet.ee
	Läänemaa

Penijõe küla, 90305 Lihula vald

Tel 472 4234, faks 477 8088

penijoe@keskkonnaamet.ee
	Saaremaa

Tallinna 22, 93819 Kuressaare

Tel 452 7777, faks 452 7770

saare@keskkonnaamet.ee



2 (2)


