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KAARMA VALLAVOLIKOGU

OTSUS                                                                                        
Kuressaare                                                                                26. mai 2010 nr  29
Mändjala küla Tiidreku XVI detailplaneeringu

kehtestamine
Saare maavanema 06.04.2010 kirjaga nr 9-9/639 on antud heakskiit Mändjala küla Tiidreku XVI maaüksuse detailplaneeringule ja tehakse ettepanek selle kehtestamiseks.

Mändjala küla Tiidreku XVI  maaüksuse detailplaneering on koostatud 31 mai 2006 vallavalitsuse korraldusega nr 295 kinnitatud lähteseisukohtade alusel .

Planeeringu eesmärk on maaüksusele ehitusõiguse määramine suvila ehitamiseks, ehituskeeluvööndi vähendamine, veevarustuse ja reovee kanaliseerimise lahendamine ning maakasutuse sihtotstarbe muutmine elamumaaks.
Planeerimislahendusest tulenevalt nähakse planeeritavale maaüksusele 1,5 korruselise, 7,5 meetrise maksimaalse kõrgusega ja 100 m2 ehitusaluse pindalaga suvila rajamist.

Veevarustus nähakse ette kunagise aianduskooperatiivi ajal rajatud ühisveevärki liitumise teel.
Detailplaneering on saanud kooskõlastused Keskkonnaameti Hiiu-Lääne-Saare regioonilt ja Lääne-Eesti Päästekeskuse Saaremaa päästeosakonnalt.

Kaarma Vallavalitsus on taotlenud Keskkonnaametilt 26.01.2010 oma kirjaga nr. 7-1.2/43 ehituskeeluvööndi vähendamist 25 meetrilt 15 meetrile tavalisest veepiirist.
Keskkonnaamet 29.03.2010 oma kirjas HLS 14-9/9176-2 on nõustunud ehituskeeluvööndi vähendamisega 15 meetrile tavalisest veepiirist.

Reovee kanaliseerimine nähakse ette tulevikus rajatava ühiskanalisatsiooniga liitumise teel, kuid ajutise lahendusena kuni ühistrasside valmimiseni on planeeritud reovee kogumismahutid.

Tiidreku XVI maaüksusele juurdepääsu tagamiseks endise aiandusühistu teelt nimetusega Malle tee on sõlmitud reaalservituudi seadmise leping AÜ Malle krunt nr 18 (praeguse lähiaadressiga Malle tee 36) ja Tiidreku XVI (praeguse lähiaadressiga Malle tee 38 b) maaomanike vahel.
Tiidreku XVI detailplaneering oli avalikul väljapanekul 31. august kuni 14. september 2009. Avaliku väljapaneku ajal esitati seisukoht Mändjala küla Riina kinnistu omaniku Liia Toom poolt sisuga, et ei näe võimalust juurdepääsuks Tiidreku XVI kinnistule Kuressaare-Sääre maanteelt mööda Riina kinnistu koosseisus oleva eratee kaudu.
Kaarma Vallavalitsus 29.09.2009 oma vastuskirjas nr 7-1.2/346-2 on põhjendanud, et juurdepääsutee on üle Riina kinnistu olemasolevatele ca 90 suvilast ja elamust koosnevale kogukonnale ja tulenevalt Tiidreku XVI detailplaneeringust ka lisaks ühele suvilale. Nimetatud juurdepääsutee on Kaarma valla üldplaneeringu eelnõus nähtud ette avaliku kasutuse teena.
Kuna 15. oktoobril 2009 toimunud Tiidreku XVI detailplaneeringu avalikule arutelule kutsutud Riina kinnistu omanik ei ilmunud, siis toimus 11.12.2009 Saare maavanema juures detailplaneeringu järelevalve korras Kaarma Vallavalitsuse esindajate ja Rinna kinnistu omaniku ärakuulamine.
Osapoolte ärakuulamise käigus lepiti kokku kõnealuse juurdepääsu tee omandamises Kaarma valla poolt ning selle tingimuse fikseerimise vajaduses detailplaneeringu kehtestamise otsuses. 
Vastavalt Kaarma Vallavalitsuse poolt 22.04.2010 saadetud kirjas nr 9-3.6/559-1 on tehtud ettepanek lepingu sõlmimiseks Riina kinnistu koosseisus oleva eratee avaliku kasutamise kohta ja saadetud välja ka lepingu projekt. Tähtaeg Riina kinnistu omanikul vastamiseks oli antud 01. mai 2010. 

Lähtudes eeltoodust ja võttes aluseks Kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 6 lg 1, § 22 lg 1 p 33, Planeerimisseaduse §  24 lg 3 ning Saare maavanema 23.12.2009 kirja nr 9-9/2402
KAARMA VALLAVOLIKOGU  o t s u s t a b :

1. Kehtestada Kaarma vallas Mändjala külas TIIDREKU XVI maaüksuse , katastritunnus 34801:008:0212, planeeringuala suurus 6668 m2, detailplaneering vastavalt esitatud toimikule (töö nr. 34-08-DP) ja planeerimislahenduse joonise lisale.
2. Detailplaneeringu koostaja DP Projektbüroo OÜ.

3. Avaldada teade detailplaneeringu kehtestamisest kohalikus ajalehes „Saarte Hääl”.

4. Kaarma Vallavalitsusel jätkata Mändjala küla Riina kinnistul, registriosa nr 1715734, katastritunnus 34801:008:0047, oleva eratee omandamise menetlemist.
5. Käesolev otsus jõustub vastuvõtmisest.

6. Käesoleva otsuse peale võib kaevata 30 päeva jooksul Tallinna Halduskohtusse, arvates päevast, millal isik sai teada detailplaneeringu kehtestamisest.
Urmas Lehtsalu

Volikogu esimees
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