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KAARMA VALLAVALITSUS

SOLARCOM  OÜ

Pihlaka tee 9

Viimsi alevik

Viimsi vald 

Harjumaa                                                                    23. oktoober 2007.a. nr

Detailplaneeringu vastuvõtmisest teatamine.

Kaarma Vallavalitsuse 16. oktoobri 2007.a. korraldusega nr.368 võeti vastu Saare maakonnas Mändjala külas Vilbase kinnistu, katastritunnusega 34801:008:0139, detailplaneeringu ettepanek.

Detailplaneeringu eesmärk on kinnistu jagamine 4-ks üksikelamukrundiks, kruntidele ehitusõiguse määramine, juurdepääsuteede planeerimine, tehnovõrkude- ja rajatiste asukoha määramine ja maakasutuse sihtotstarbe muutmine.

Planeeringu koostamise käigus on selgunud, et planeeritavale alale on võimalik elekter viia Warma alajaamast Teile kuuluva Mändjala puhkebaasi  kinnistu kaudu Eesti Energia AS Jaotusvõrgu Saarte piirkonnalt antud tingimusena maakaabelliinina.
Vastavalt Planeerimisseaduse § 12 lõikele 4 informeerime Teid olukorrast Vilbase kinnistu planeerimislahenduse ettepanekust elektri viimisest Warma alajaamast Teile kuuluva kinnistu kaudu planeeritavale alale.

Peale antud olukorra teadvustamist võite avaliku väljapaneku ajal esitada vastuväiteid ja ettepanekuid planeerimislahenduse kohta.

Vilbase kinnistu avalik väljapanek toimub 01.11. – 15.10.2007 Kaarma Vallavalitsuse ruumides aadressil Marientali 27 Kuressaare (Saarte Teedevalitsuse maja III korrus ehituse-ja planeerimise osakonnas).

Detailplaneeringu avalik arutelu toimub 16.10.2007 kell 14.30 Kaarma Vallavalitsuse ruumides.

Lisad: 1. Vilbase kinnistu planeerimislahenduse koopia.
Kairi Niit

Abivallavanem

Peeter Tammai 45 20462

peeter.tammai@kaarma.ee
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