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KAARMA VALLAVALITSUS

Hr. Aldo Lepp

Ranna 44-8

Kuressaare linn                                                                          26. veebruar 2007.a. nr.

Detailplaneeringu vastuvõtmisest teatamine.

Käesolevaga teatame, et Kaarma Vallavalitsuse 20. veebruari 2007.a. korraldusega nr. 57 võeti vastu ja suunati avalikule väljapanekule Nasva küla INDREKU maaüksuse, katastritunnus 34801:006:0002, detailplaneering.Planeeringu sisu on maaüksuse jagamine kolmeks üksikelamukrundiks, kruntidele ehitusõiguse määramine, juurdepääsuteede planeerimine avalikult kasutatavalt teelt ja liikluskeemi lahendamine maaüksuse sees ja tehnorajatiste planeerimine.

Käesolevaga teatame Indreku kinnistul kavatsetava tegevuse mõjust Teile kuuluva Põdra kinnistule. Juurdepääs Indreku maaüksusele on planeeritud mööda olemasolevat teed üle Põdra kinnistu ning samuti on planeeritud 0,4 kV maakaabelliin Põdra kinnistu põhjapiirilt teemaast läbi Indreku maaüksusele.

Indreku maaüksuse detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 12. märtsist- 25. märtsini 2007 Kaarma Vallavalitsuse ruumides aadressil, Marientali 27, Kuressaare. Indreku maaüksuse detailplaneeringu avalik arutelu toimub 26. märtsil 2007.a. kell 15.00 Kaarma Vallavalitsuse ruumides.

Avaliku väljapaneku ajal on võimalik esitada vastuväiteid ja ettepanekuid nimetatud planeeringu planeerimislahenduse kohta. Samas olete oodatud osalema ka avalikule arutelule.

Maidu Ots

Abivallavanem

Peeter Tammai 45 20 462
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