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 SELETUSKIRI

1. ÜLDOSA

Käesolev töö "Kaarma vallas Tõrise külas asuv RIST - JAANI maaüksuse detailplaneering" on koostatud vastavalt Kaarma Vallavalitsuse poolt koostatud lähtetingimustele ja omaniku soovidele ning lähtudes kehtivast seadusandlusest. Detailplaneering on algatatud Kaarma Vallavalitsuse korraldusega nr. 344 10. september 2007.a. 

Detailplaneeringu koostamisest võtsid osa DAGOpen OÜ Projektbüroo arhitekt Jüri Kuusemets, planeerija Mart Viirand ja projektijuht Jüri Karl Kuusemets. 
Planeeritava maa-ala suurus on 30,18 ha, mis paikneb Kaarma vallas Tõrise külas asuval Risti-Jaani kinnistul, kinnistusregistriosa nr. 1624934, katastritunnus 27001:001:0022. 

Detailplaneeringu koostamise eesmärk on maaüksuse sihtotstarbe muutmine, jagamine puhkealaks ning üksikelamu kruntideks, kruntidele ja puhkealale ehitusõiguse, sihtotstarve ja hoonestustingimuste määramine, juurdepääsuteede ja vajaliku infrastruktuuri planeerimine.

Planeeringuga tehakse ettepanek muuta maaüksuse maakasutuse sihtotstarvet. Maa senine maakasutus sihtotstarve on 100% maatulundusmaa. 
2. PLANEERITAVA ALA ASUKOHT JA OLEMASOLEVAD TINGIMUSED

2.1 Planeeritava ala asukoht

Planeeritav maa-ala paikneb Kaarma vallas Tõrise külas, mis asub Saare maakonna keskosas, piirnedes põhjast Kadariku sooga. Loodest piirneb Rist-Jaani kinnistu Jürna (27001:001:0097) maaüksustega, idast Jaagu (27001:001:0015) ja Tõrise küla (27001:001:0131) nimeliste maaüksustega ning edelast Eikla-Lussu riigiteega (T - 21125). 
Vastavalt Kaarma valla uuele, koostamisel olevale üldplaneeringule, on tegemist puhkeotstarbeliselt kasutatava maaga, seega lähtuvalt eelpooltoodust, ei ole tegemist olulise strateegilise mõjuga planeeringuga. 
2.2 Looduslikud tingimused

Piirkonna maa on ebaühtlase reljeefiga rohu-, võsa- ja metsamaa. Planeeringualast ligi 25,87 ha on kaetud metsaga, ülejäänud 4,31 ha on muu maa (kraavid, teed, roostik), seejuures ligi 4,07 ha on veealune maa, kuna maaüksuse koosseisu kuulub ka tehisveekogu (Tõrise järv). 

Tegemist on eraveekoguga, mis ei ole lülitatud avalikult kasutatavate veekogude nimekirja (VV 18.07.96, määrus nr. 191). 
Osa veekogust, eriti järve kagu poolne osa, on roostunud ja madal ning vajab seega täiendavat puhastamist ja süvendamist, mis toimub veekogul vastavuses Veeseaduse  §8 Vee erikasutuse mõistes.
Kinnistu üldine reljeef on kirde suunalise langusega ja vajab edaspidi täiendavalt kraavitamist ja kuivendamist. Pinnakatte paksus planeeringu alal on ca 10 – 15 m. Pinnas on segateraline liiv, kirde osas rohkem liivasem ja mida edela poole, seda kruusasemaks pinnas muutub. Suurt osa kinnistut katab elujõuline ja igati säilimist vääriv männi-kuuse segamets, sekka mõned lehtpuud (kask, lepp jne).   
Kuna valla (kehtestamata) üldplaneeringu järgi on ala väärtusliku metsaga maa tuleb kogu kinnistu osas raiet teostada väga läbimõeldult. Kinnistu lääne osa tipus läbib maaüksust kuivenduskraav. 

Planeeritav ala paikneb vahetult Kadariku soo ääres, piirnedes sooga põhjast.  

2.3 Olemasolev insenervarustus
Planeeritaval maa-alal puuduvad kanalisatsiooni-, vee- ja sidetrassid ning elektrivarustus, puudub ka hoonestus. 

3. DETAILPLANEERINGU EESMÄRK

Detailplaneeringu eesmärgiks on Rist-Jaani kinnistule 17 uue üksikelamukrundi moodustamine ning kahe puhkeala kinnistu planeerimine, looduslikult küllaltki tundlikusse järve ranna ehituskeeluvööndi äärsesse alasse. Maaüksuse koosseisu kuulub tehisveekogu Tõrise järv, mille äärde on kavandatud supluskaid ja puhkeala koos toitlustus- ja majutushoonetega. 
Planeeringuga määratakse kruntide ehitusõigused, hoonestustingimused, sihtotstarve, juurdepääsuteed ning vajalikud kommunikatsiooni lahendused.

Tõrise külas asuva Rist-Jaani kinnistu senine maakasutuse sihtotstarve on maatulundusmaa, kuid Kaarma valla kehtestamata üldplaneeringu kohaselt on ala määratletud, kui puhkeotstarbeliselt kasutatav maa-ala. 
4. PLANEERIMISLAHENDUS

4.1 Üldlahendus
Planeerimislahenduse eesmärgiks on kõrghaljastusega kaetud järve äärse maa kruntimine, sinna uute suvilate sarnaste pereelamute ning puhke piirkonna rajamine. Detailplaneeringus on püütud võimaluste piires säilitada väljakujunenud struktuure, maastikulist omapära ja piirkonnale omast taimestikku. On soovitud anda maaomanikule üksikelamute ning puhkerajatiste ehitusvõimalus, mis on sobiv nii järve kui soo äärsele loodusmaastikule ega mõjuta oluliselt senist looduse kooslust. Kehtestamata valla üldplaneeringu järgi on planeeritav ala veekoguäärne väärtusliku metsaga hajaasustusala, kus elamute rajamiseks on detailplaneering kohustuslik. Planeeringu alas asub Tõrise järv, mille kalda piiranguvööndi laius on vastavalt Looduskaitseseadusele 50 m.  

Lähtuvalt Looduskaitseseadusest § 37, 38 on ranna piiranguvööndis (50m) keelatud lageraie. Järve ehituskeeluvöönd laieneb piiranguvööndi piirini, kuna kaldal asuva maa sihtotstarve on metsamaa, kuid kuna tegemist on endise kruusakarjääri (või liivakarjääri) kaevandustööde tulemusel tekkinud tehisjärvega, mille kaldad on järsud,  teeb praegune planeerimislahendus ettepaneku ranna piiranguvööndis asuva ehituskeeluvööndi vähendamiseks uuel planeeritaval Rist-Jaani nimelisel kinnistul 25 meetrini (tavaveepiirist).  Ehituskeeluvööndi vähendamisega ei kaasne lageraiet.
Ranna ehituskeeluvööndi vähenduseks tuleb taotleda luba kohaliku keskkonnateenistuse esildisel keskkonnaministrilt.
Ehituskeeld ei laiene randa teenindavatele rajatistele, sillale, tehnovõrkude rajamisele.
Veekaitsevööndis (10m) on puu ja põõsarinde raieks vajalik Saaremaa keskkonnateenistuse luba.

Käesolevas töös on analüüsitud ja fikseeritud olemasolev olukord ning sellest lähtuvalt väljatöötatud nii puhkealale kui pereelamutele sobiv võimalus ja koht vastavasisuliste hoonete ja rajatiste ehitamiseks ning harmooniliseks koos eksisteerimiseks. 
Kinnistule on planeeritud Tõrise järve kirde äärsele kaldale väljaüürimiseks 7 suvilatüüpi  puhkemaja, majutus- ja toitlustushooneid ning vaatluspaviljon, mille tarbeks rajatakse kooritud pinnasest ja kändudest tehiskõrgendik. Veel on järvekalda kagu poolsesse osasse planeeritud laste mänguväljak, kiigeplats ning sportimiskoht.
Tõrise järve kagu osasse rajatakse olemasoleva muldkeha rekonstrueerimise tulemusel uus jalgteelõik koos kaarsillaga, millelt pääseb nii rajatavasse supluskohta kui ülejäänud puhkealale.  
Kui supluskohale seatakse avalik supelranna kasutus vastavalt Veeseaduse  § 7 “Veekogu avalik kasutamine” lõikele 1, tuleb suplusrannas tagada ka vastavad tingimused, tuginedes Vabariigi Valitsuse 25. juuli 2000 määrusele nr. 247 „Tervisekaitsenõuded supelrannale ja suplusveele”. 
Tõrise järve kagu osasse, supluskohast eemale, on planeeritud veel kaks kaid paatide ja vesijalgrataste välja laenutamiseks või hoidmiseks. 
Planeeringualal on hoonete püstitamine lubatud ainult kruntide hoonestusaladel. Ülejäänud kinnistu aladel tuleb säilitada rohumaa ja mets, kus säilivad väljakujunenud metsatukad ja kus saavad pesitseda vee- ja metsalinnud ning säilib putukate loomupärane eluks vajalik kooslus. 

Planeerimislahenduse juures on arvestatud järgmiste asjaolude, piirangute ja printsiipidega:

· maantee kaitsevööndi piir (50 m äärmise sõidurea teljest);

· maantee sanitaarkaitsevööndi piir (60 m äärmise sõidurea teljest);

· puurkaev (sanitaarkaitseala 50 m, taotletav 30 m. raadiuses ümber kaevu); Ühine puhasti hoones (kuja 50 m. raadiuses ümber puhasti); 

· ranna veekaitsevööndi piir (järve kaldal 10 m tavaveepiirist);
· järve piiranguvööndis on lageraie keelatud;
· kasutada ära olemasolevaid pinnaseteid, reljeefi eripära, mahasõite ja metsaradasid teedevõrgu rajamiseks;

· säilitada võimalikult looduslik keskkond ja säilitada maksimaalselt kõrghaljastust ning moodustada võimalikult hajutatud hoonestus;

· planeerida optimaalsed sõiduteed, mis tagaksid lokaalsed juurdepääsud kõikidele kruntidele ja vastaks tuletõrjenõuetele;
· kalda ehituskeeluvöönd ei laiene supelranda teenindavale rajatisele;
· lahendada keskkonnakaitset puudutavad probleemid, vee- ning reoveekäitlus;

· vältida kõrvuti rajatavate majade puhul väikesi katusekalde erinevusi, sest see jätab kohati läbimõtlemata ja korrapäratu üldilme (näit. 40° ja 45°);

· hoonete projekteerimisel ja ehitamisel on lubatud kasutada naturaalseid materjale (puit s.h. palk, kivi, klaas, betoon, katusekivi jne).

4.2 Ehituskeeluala vähendamise põhjendus
Planeeringu alas asub Tõrise järv, mille kalda piiranguvööndi laius on vastavalt Looduskaitseseadusele 50 m. 

Lähtuvalt Looduskaitseseadusest § 37, 38 on kalda piiranguvööndis (50m) keelatud lageraie. Järve ehituskeeluvöönd laieneb piiranguvööndi piirini, kuna kaldal asuva maa sihtotstarve on metsamaa, kuid kuna tegemist on endise kruusakarjääri (või liivakarjääri) kaevandustööde tulemusel tekkinud tehisjärvega, mille kaldad on järsud ja kruusasegused, teeb praegune planeerimislahendus ettepaneku ranna piiranguvööndis asuva ehituskeeluvööndi vähendamiseks uuel planeeritaval Rist-Jaani nimelisel kinnistul 25 meetrini (tavaveepiirist).
Käesolevas planeeringus on analüüsitud olemasolevat olukorda ja jõutud järeldusele, et uue Rist-Jaani kinnistu ranna puhketegevust teenindava peahoone ning laste-, kiige- ja sportimiseplatsi asukoha valikul on lähtutud asukoha ajaloolisest väljakujunenud puhkealast ning olemasolevatest teeradadest. Ala on avaram, hõredama metsaga ning on otseselt seotud nii ujumiskoha kui randa teenindavate kaide ning seal toimuva paatide ja vesijalgrataste laenutusega. Seega, lähtuvalt ajalooliselt väljakujunenud puhkepaigast ja hõredamast taimestikust, on väljatöötatud avalik vabaaja veetmislahendus kooskõlas nii looduskoosluse säilitamise, inimtegevusest tuleneva kahjuliku mõju piiramise, ranna või kaldaeripära arvestava asustuse suunamise ja seal vaba liikumise ja juurdepääsu tagamisega (Looduskaitseseadus § 34 ja 40). 
Talvel saab järvel uisutada, mööda järve äärset jalgrada suusatada ning kelgutamiseks on laste mänguväljaku äärde planeeritud rajada tehiskõrgendik. 
Ranna ehituskeeluvööndi vähenduseks tuleb taotleda luba kohaliku keskkonnateenistuse esildisel keskkonnaministrilt. 

Vähendatud ehituskeeluvööndisse on uuele Rist-Jaani nimelisele kinnistule planeeritud rajada, vaid ranna puhketegevust teenindav peahoone, laste mänguväljak, kiigeplats ja spordiväljakud. Ehituskeeluvööndi vähendamisega ei kaasne lageraiet.

Ehituskeeld ei laiene randa teenindavatele rajatistele, sillale, tehnovõrkude rajamisele.

Veekaitsevööndis (10m) on puu ja põõsarinde raieks vajalik Saaremaa keskkonnateenistuse luba.

4.3 Maakasutus - krundijaotus, kruntide kasutuse sihtotstarve ja kasutusõiguse                         

      kitsendused

Käesoleva planeeringuga on Rist-Jaani m/ü kõrghaljastusega kaetud planeeritav ala jagatud uuteks maaüksusteks, millele rajatakse nii hooneid kui kommunikatsioonirajatisi ning uusi juurdesõiduteesid. Planeerimisprojektis on tehtud ettepanekud nii puhkeotstarbeliste hoonete kui üksikelamute ja abihoonete ehitamiseks looduslikult omalaadsesse, suurelt osalt mändide, kuuskede või segametsatukkadega kaetud, seni puhkealana või kasutamata maa-alale. 

Rist-Jaani m/ü on jagatud 17 üksikelamu ning kaheks puhkerajatise krundiks. Alasse jäävad veel tee ja tänava maa ning veetootmise ja puhastamise tarbeks moodustatud eraldi kinnistud. Planeeringus nähakse ette hoonete tarbeks kahe puurkaevu ning ühise bioloogilise puhasti rajamine. 

Kruntideks planeeritava maa-ala katastrijärgne sihtotstarve oli seni 100% maatulundusmaa. 
Uus kinnistu detailplaneeringu järgne maakasutuse sihtotstarve:

· elamukruntidel - pereelamumaa (EP) ja ülejäänu looduslik haljasmaa (HL).

· puhkekruntidel - puhkerajatise maa (PL), turismi ja väljasõidukoha maa (PT), spordirajatise maa (PS), haljasala (HP), lauteri ja väike ujuvvahendi randumismaa (LV) ning tehisveekogu maa (V).
Katastrijärgne sihtotstarve jääb moodustatavatele pereelamu kruntidele elamumaa (E), puhkerajatistega kruntidel ärimaa või sotsiaalmaa (Ä/Üh) või veekogude maa (V).
Planeeritud krundijaotus, suurus, detailplaneeringujärgne sihtotstarve ja katastriüksuste sihtotstarve:

	Krundi nimetus
	Krundi suurus m²
	Krundi det. pl. sihtotstarve    %
	Katastriüksuse sihtotstarve   %

	1. JAANI TEE 1
2. Võilille
	10157

	pereelamumaa

EP 30

looduslik haljasmaa 

HL 70


	elamumaa

E 100

	2. JAANI TEE 2
	10254
	pereelamumaa

EP 30

looduslik haljasmaa 

HL 70
	elamumaa

E 100

	3. JAANI TEE 3
	10001
	pereelamumaa 

EP 30 

looduslik haljasmaa 

HL 70
	elamumaa

E 100

	4. JAANI TEE 4
	10005
	pereelamumaa 

EP 70

looduslik haljasmaa 

HL 30
	elamumaa

E 100

	5. JAANI TEE 5
	9450
	pereelamumaa 

EP 30

looduslik haljasmaa 

HL 70
	elamumaa

E 100

	6. JAANI TEE 6
	10003
	pereelamumaa 

EP 30 

looduslik haljasmaa 

HL 70
	elamumaa

E 100

	7. JAANI TEE 7
	10033
	pereelamumaa 

EP 30 

looduslik haljasmaa 

HL 70
	elamumaa

E 100

	8. JAANI TEE 8
	10000
	pereelamumaa 

EP 30 

looduslik haljasmaa 

HL 70
	elamumaa

E 100

	9. JAANI TEE 9
	10066
	pereelamumaa 

EP 30

looduslik haljasmaa 

HL 70
	elamumaa

E 100

	10. JAANI TEE 10
	9908
	pereelamumaa 

EP 30 

looduslik haljasmaa 

HL 70
	elamumaa

E 100

	11. JAANI TEE 11
	10000
	pereelamumaa 

EP 30 

looduslik haljasmaa 

HL 70
	elamumaa

E 100

	12. JAANI TEE 12
	10060
	pereelamumaa 

EP 30 

looduslik haljasmaa 

HL 70
	elamumaa

E 100

	13. JAANI TEE 14
	9860
	pereelamumaa 

EP 30 

looduslik haljasmaa 

HL 70
	elamumaa

E 100

	14. JAANI TEE 16
	10003
	pereelamumaa 

EP 30 

looduslik haljasmaa 

HL 70
	elamumaa

E 100

	15. JAANI TEE 18
	100021
	pereelamumaa 

EP 30 

looduslik haljasmaa 

HL 70
	elamumaa

E 100

	16. JAANI TEE 20
	10004
	pereelamumaa 

EP 30 

looduslik haljasmaa 

HL 70
	elamumaa

E 100

	17. JAANI TEE 22
	10006
	pereelamumaa 

EP 30 

looduslik haljasmaa 

HL 70
	elamumaa

E 100

	18. RIST-JAANI
	78803
	tehisveekogu maa 

V 50
majutushoone maa  BM 20
puhkerajatise maa PL 5

turismi ja väljasõidukoha maa PT 5

spordirajatise maa PS 5

haljasala  HP 10

lauteri ja väike ujuvvahendi randumismaa 

LV 5
	ärimaa
Ä 50
veekogude maa

V 50

	19. PUHKE-JAANI
	30260
	majutushoone maa  BM 50
looduslik haljasmaa 

HL 50
	ärimaa 
Ä 100

	20. JAANI TEE
	20665
	teemaa

LT 100
	transpordimaa

L 100

	21. VEEAUGU 1
	1924
	veetootmise ehitise maa OV 100
	tootmismaa 

T 100

	22. VEEAUGU 2
	102
	veetootmise ehitise maa OV 100
	tootmismaa 

T 100

	23. PUHASTI
	255
	veepuhastuse ehitise maa OV 100
	tootmismaa 

T 100


Kruntide pakutud aadressid on soovitusliku iseloomuga ning suurused täpsustatakse katastriüksuste moodustamise käigus.

Kruntide kasutusõiguse kitsendused
· Kruntide kinnisomandi kitsendused tulenevad Looduskaitseseadusest (§ 35-40);
· Hoonete ja mahuliste rajatiste ehitamine või nende ümberehitamine naaberkinnistutel on reguleeritud tingimustega, mis tulenevad projekteerimisnormidest EPN 10.1 ning ehitisele ja selle osale esitatavate tuleohutusnõuetest (VV määrus nr.315 27. okt. 2004);

· Tehnovõrkude ja tehnorajatiste rajamisel kehtivad Asjaõigusseaduse § 158 ja 164 sätted.

· Elektrivõrgu kaitsevööndeid ja nendega seotud kitsendusi reguleerib Elektriohutusseaduse § 15.

· Maaüksusele kehtestatakse pikki trassikoridore 2-4 m laiused liiniservituudid omaniku kasuks liinide rajamiseks ja hooldamiseks.

· Tegevus teekaitsevööndis on reguleeritud Teeseaduse §36. -  tegevus teel ja teekaitsevööndis ning §38. – tee kaitsevööndi maa omaniku õigused ja kohustused.
· Detailplaani kraavi ja veetrassi järgselt seatakse kruntidele veejuhtimisservituudid;
· Kinnistutele, kuhu on planeeritud pumpla- või puhastikrunt, seatakse teeservituut pumpla või puhasti omaniku kasuks.
4.4 Kruntide ehitusõigus ja olulisemad arhitektuurinõuded

Kruntidele märgitud hoonestusalad on määratud lähtuvalt Tellija soovist, looduslikest tingimustest ja on vastavuses kehtivate keskkonna- ja tulekaitsenõuetega. Hoonestus on püütud paigutada maastikule sinna sobivas kohas ja mahus. Piirangutega on püütud säilitada olemasolev kasvav mets hoonestuse vahel. Hoonestuse ümber kasvavad suured puud ja metsatukad on miljööväärtuse seisukohalt äärmiselt olulised ja vajavad säilitamist. 

Lähtuvalt kruntide suurustest kohustuslikke ehitusjooni detailplaneering ei määra, kuid ehitised peavad paiknema kruntide hoonestusaladel. 

Põhihoone katuse täpsed kalded ja harjajoone suunad ei ole planeeringuga määratletud. 

Kruntide ehitusõigused

Maksimaalne lubatud ehitiste arv krundil: 
         Elamumaa kruntidel - 3 (üksikelamu + kuni 2 abihoonet);
         Ärimaa kruntidel - Puhke-Jaani kinnistul on lubatud 7 üksikhoonet;

                                    - Rist-Jaani kinnistul 4 hoonet;
Ehitiste lubatud suurim ehitusalune pind:
         Elamumaa kruntidel –  elamu 280 m², millest avatud terrassid on 20%;
                                          abihoone 80 m²
         Ärimaa kruntidel - Puhke-Jaani kinnistul 7 x 100 m²;

                                    - Rist-Jaani kinnistul kuni 2500 m², suurim hoone kuni 1500m²;
Ehitiste lubatud suurim kõrgus (kõrgus projekteeritud maapinnast): 
         Elamumaa kruntidel - elamu 8 m, abihoone 6 m;
         Ärimaa kruntidel  -  Puhke-Jaani kinnistul 8 m;

-  Rist-Jaani kinnistul kuni 15 m (hooned saavad olema kuni         kahe korruselised ning üldjuhul kõrgusega kuni 9 m, kuid    Rist-Jaani kinnistu hoonetele on lubatud rajada  kõrgemale ulatuvad osasid, n. tornid või vaatluspaviljon, kõrgusega    projekteeritud maapinnast kuni 15 m). 
Olulisemad arhitektuurinõuded

         Maksimaalne korruselisus:   
         Elamumaa kruntidel – üksikelamu - 1,5 korrus
                                            abihoone   -  1 korrus
         Ärimaa kruntidel - Puhke-Jaani kinnistul 1,5 korrust;

                                    - Rist-Jaani kinnistul kuni 2 korrust;
         Katused:       1) kalded     - 30° - 45°



         2) materjal  - roog, sindel (puit ja ruberoid), katusekivi,                      

                                                    looduslähedase tooniga mitteläikiv plekk.

         Välisseinad

      - puit (palk ja laud), looduslik kivi, klaas, krohv;

         Nähtav sokliosa
      - kivi, betoon, krohv;

         Hoonestusala piirdeaiad - lattaed, kiviaed;

         Tulepüsivusklass
      - TP-3 ja TP2
Planeerimisprojektis on tehtud ettepanek hoonete ehitamiseks looduslikult omalaadsel metsaga kaetud veekoguäärsel alal. Siinjuures tuleb säästlikult suhtuda ümbritsevasse keskkonda ning hoone asukoha valikul lähtuda võimalikult vähese raie vajalikkusest.
Kavandatava kinnistu hoonestus projekteerida ühtse arhitektuurse tervikuna. Hoonete arhitektuurne lahendus peab arvestama ja tagama koha ajaloolise ja maastikukujundusliku terviklikkuse. Planeeringuala hoonestus peab olema tasakaalukas ja ümbrusega sobiv. Hoonestuses kasutada ainult naturaalseid ja traditsioonilisi materjale. Keelatud on kasutada profiilplekki, plastvoodreid, plastikaknaid jne. 

Kuna tegemist on ainulaadse ja miljööväärtusliku Kaarma valla alale jääva järveäärse alaga, ei sobi piirkonda nn. ühesugused kataloogi projektid. Kasutada individuaalprojektide alusel loodud hooneid. 
Elamud ja järve äärde väljaüürimiseks planeeritud väikehooned on kruntidel paigutatud paarikaupa või gruppidena, et hoonete vahele jääksid võimalikult suured rohealad ning rohekoridorid. Hoonete arhitektuur tuleb sobitada omavahel nii, et ei tekkiks ebakõla moodustatud hoonegruppide vahel, ega rikutaks puhkemiljöö olemasolevaid väärtusi. 
Üksikelamu kruntide ehitusalad koos loodusliku haljasmaaga tuleb osaliselt kujundada metsaaluse koristamise tulemusel puhkamiseks-elamiseks sobivaks looduslikuks õuemaaks. 
Eluhoonete juurde ei ole soovitav rajada suuri tulu- ega tarbeaedau.
Toitlustushoone on ette nähtud u. 300 kohaga, majutushoonetesse on ettenähtud u. 20 tuba. Toitlustus- majutushooned projekteerida vastavalt ettenähtud eeskirjadele.
Lähiümbruse kujundamisel tuleks lähtuda ümbritsevast loodusest ja kujundada seda põhiliselt planeeringus märgitud hoonestusalal vastavalt, puhke- või eluotstarbele kohaselt.

Juurdesõiduteed rajatakse Rist-Jaani kinnistule killustik või kivikattega. 

Veekogu ületuseks rajatakse vastavalt detailplaani joonise asukohale kaarsild ning järve äärde ehitatakse sügavimmutatud puidust kaid.
Hoonestusaladel soovitavalt kõigi põhihoonete puhta põranda kõrgus vähemalt +0.40 m maapinnast. 

Hoonete projektid kooskõlastada eskiisistaadiumis Kaarma valla arhitektiga.
4.5 Keskkonnanõuded

Kuna planeeringuala jääb osaliselt kalda piirangu- ja veekaitsevööndisse tuleb arvestada piiranguvööndi üldiste kasutustingimustega. 

Vastavalt Kaarma valla poolt Saarema Keskkonnateenistusele saadetus kirjas 14. dets. 2006a nr. 7-12/890, seisukoha küsimisele strateegilise keskkonnamõju hindamise kohta, puudub keskkonnamõju hindamise vajadus esitatud Rist-Jaani planeeringule (vaata LISAD).
Elamud ja järve äärde väljaüürimiseks planeeritud väikehooned on kruntidel paigutatud võimalikult hajutatult  paarikaupa või gruppidena, et hoonete vahele jääksid ja säiliksid võimalikult suured rohealad ning rohekoridorid.
Lähtuvalt vundamendi kõrgusest korrigeeritakse hoone ümber olemasolevat maapinda. Maapinna korrigeerimisel ei tohi kahjustada hoonestusalal ega ümbruses säilitavaid üksikpuid.

Piirkond on keskmiselt kaitstud põhjaveega piirkond. Planeeringu uutel ehitusaladel tuleb jälgida heitvete käitlemise nõudeid. 

Hoonestusalad tuleb kujundada elamiseks sobivaks looduslikuks puhke- ja õuemaaks. Säilitada valikuliselt üksikud puud ja metsatukkasid. Tee- ja kraaviääred tuleb korrastada.

Olemasolev maapind vajab kohati täiendavalt lahtiste kraavidega kuivendamist.

Väärtuslike maastike ning looduskoosluse säilitamine tuleb tagada koos ehitustegevusega. Maastikulise ilu säilitamine (säästlik uuendamine) ja piiratud ning suunatud tegevus annab maale uue piirkonna elutegevuseks vajaliku väärtuse.

Hoonete kütmine toimub ahjudega, elektriga või maaküttebaasil. 

4.6 Teedevõrk ja liikluskorraldus

Planeeritav maaüksus piirneb edelast Eikla-Lussu nimeline riigimaanteega (T - 21125), millelt näeb planeering ette kahesuunalise mahasõidu. Riigiteele on kehtestatud maantee kaitsevöönd 50 m ja sanitaarkaitsevööndi 60 m teeteljest. Sellesse vööndisse hooneid ei ole planeeritud.
Planeeringuga moodustatakse uus tee maaüksus, millele seatakse avalik kasutusõigus vastavalt Teeseadusele. Teekinnistule on maa-ala lõuna osasse planeeritud kaks autoparklat vastavalt 15 või 24 parkimiskohaga. 

Tee on kahesuunaline, teeala laiusega 13,5 m. Teekatte laius 5,5 m, liiklus vähendatud kiirusel alla 40 km/tunnis. Sissesõiduteede laius on 3,5 m. 

Eratee avaliku kasutuse määrab vallavalitsuse ja omaniku vahel sõlmitud leping, milles nähakse ette eratee kasutamise kord ja tähistus, hüvitis eratee omanikule ning teehoiukulude kandjad (Teeseadus §4).

Ülejäänud teed kruntidel kujunevad looduslikeks jalgradadeks.

Ristmikele ja mahasõitudele tagada nõutavad nähtavuskolmnurgad.

Juurdesõidutee äärtesse rajatakse võimalus tagasipööramiseks või peatumiseks.
Soovituslik on rajada teelaiendused vähemalt 150 m vahemaade tagant.
4.7 Insener-tehniline varustus

4.7.1 Veevarustus ja kanalisatsioon

Vee- ja kanalisatsioonitrasside väljaehitamiseks on vajalik koostada vastav tööprojekt arvestades olemasolevat geoloogiat.

Veevarustus
Planeeritavate hoonete varustamiseks veega on ette nähtud, rajada kaks sügavamat puurkaevu. Selleks on planeeringu alale, ainult rajatavate pumplate tarbeks, moodustatud kaks omaette kinnistut. Vastavalt rajatavatele pumplatele moodustatakse maaüksusele kogu planeeritava Rist-Jaani kinnistu hoonestust toitev kaks veevarustus süsteemi. Planeeritud on rajada veevärk, mille teenindavate elanike arv on väiksem kui 50 elaniku ühe pumpla kohta.
Veemüügiga hakkab tegelema puurkaevuga kinnistu omanik (arendaja), mille tarbeks tuleb moodustada veemüügi ettevõte.

Kui puuraugu vesi ei vasta majutusasutus veekvaliteedi nõuetele, peab kinnistu omanik (arendaja) tagama, spetsiaalsete veepuhastus seadmete ja filtritega, nõuetele vastava veepuhtus kvaliteedi. Veepuhastuse seadmed paigaldatakse rajatavatesse pumplatesse.     
Puurkaevudele on ettenähtud 30 m raadiusega sanitaarkaitseala. Seega tehakse planeeringus ettepanek puurkaevu sanitaarkaitseala raadiuse vähendamiseks 30 meetrini, kuna piirkonna põhjaveekiht on keskmiselt kaitstud.  Sanitaarkaitseala vähenduseks taotleda luba kohaliku keskkonnateenistuse esildisel keskkonnaministrilt. 

Kaitsealas on majandustegevus piiratud, seega ala, kus hoonestus peaks puuduma. Ühest kaevust planeerida vett kuni 10 m³/ööpäevas. Vee hankimine puurkaevuga pinnaseveest sügavamalt alla 10 m³/ööpäevas ei mõjuta piirkonna põhjavee taset.

Puurkaevu rajamisel tuleb täpselt teada põhjavee olukorda. Põhjavee uurimise, kasutamise ja kaitse korra ning puurkaevude projekteerimise, puurimise, konserveerimise ja likvideerimise kord on kehtestatud keskkonnaministri 30. jaanuari 1997.a. määrusega nr 8.
Puurkaevud rajatakse ainult projekti alusel, olenemata puurkaevu sügavusest. Kinnitatud projekti alusel tuleb puurkaevu juurutamiseks taotleda veehaarde ehitus- ja puurkaevu puurimisluba. Puurkaevu puurimisluba taotletakse Eesti Geoloogiakeskusest. 
Puurkaevude rajamiseks taotleda Kaarma vallavalitsuselt kirjalik nõusolek.

Jaotustorustiku projekteerimisel-ehitamisel tuleb ette näha vajalikul hulgal sulgemis-tühjenduskohti. Veetorustiku paigaldussügavus on vähemalt 1,2 m.
Kanalisatsioon
Kuna piirkonna kanalisatsioonivõrgustik on väljaehitamata rajatakse uute kruntide reovete tarbeks kuni 20 m³/ööpäevase tootlikkusega ühine reoveepuhasti (kuja 50 m raadiuses ümber puhasti), millest puhastatud vesi juhitakse edasi rajatavasse kinnistu kirde osa tippu rajatavasse kuivendus tiiki. Planeeritud on väike bioloogiline reoveepuhasti, mille reoveesetet käideldakse kinnises hoones (jõudlus max. kuni 2000 ie, kuja 50 m raadiuses ümber puhasti). 
Enamus kinnistul planeeritud hooneid on aastaringse kasutusega, vaid järve äärde väljaüürimiseks planeeritud 7 väikemaja on hooajalise kasutusega. Nende väikemajade reovee osakaal, aga on kogu kanalisatsiooni reovete kogumahust niivõrd väike, et ei mõjuta planeeringus väljapakutud biopuhasti tööd. Reovete põhimahu annavad aastaringse kasutusega 17 elamut koos abihoonetega ning aastaringse kasutusega majutus- ja toitlustushooned.     

Puhasti projekteerimisel lähtuda reaalsetest reovete mahtudest ja reovee hulga aastalõikes võivate reovee mahtude väikese kõikumisega ning valida nendele mahtudele sobiv puhasti. 
Kanalisatsioonitrass planeeritud kinnistute tarbeks on isevoolne. Kinnistute kanaliseerimiseks veetakse ühenduslõigud ühistrassist rajatavate hooneteni.
4.7.2 Elektrivarustus

Vastavalt OÜ Jaotusvõrgu poolt väljastatud tehnilistele tingimustele nr. 138152 lahendatakse planeeringuala kruntide elektriga varustamine 0,4 kV maakaabelliinide abil planeerides krundi piirile sissesõidutee äärde liitumiskilbid igale krundile vastavalt tarbimisvajadusele (vaata planeeringuala detailplaani skeemi). 

Projekteeritavate maakaabelliinide ristlõiked määratakse eraldiseisva elektrivälisvõrkude tööprojektiga, mille koostamisel lähtutakse juba konkreetsete ehitiste (majutus- ja toitlustushoone, elamud, abihooned, pumplad jne.) arvutuslikest võimsustest. Kaabel paigaldada 0,7 m sügavusele. Ristumisel teega kaitsta kaablid plasttoruga ning paigaldada 1,0 m sügavusele teepinnast. Kaablid märgistada signaallintidega.

Liitumis-jaotuskilbid on näidatud detailplaani joonisel. 

Hoonestuse varustamine elektrienergiaga on ette nähtud teostada 0,4 kV elektri maakaablite kaudu (1 m kaitsevöönd mõlemale poole elektriliini).
Iga kinnistu sisene madalpingevõrk lahendatakse eraldiseisva hoone ehitus- või tööprojektiga. 
Elektrivõrguga liitumine toimub arvestusega, et iga tulevase kinnistu omanik hakkab tulevikus võrguettevõtjaga arveldama eraldi. 

Planeeritava alajaama ja jaotuskilpi jaoks on kinnistule moodustatud omaette krunt maaüksuse lõunaosa keskmesse. Jaotuskilpide asukohad ja arv määratakse elektrivälisvõrkude projektiga, vajadusel paigaldada jaotuskilp liitumiskilbi kõrvale. Vastavalt OÜ Jaotusvõrgu teh. ting. kannab alajaama ehituskulud tellija.  Alajaamale peab omanik võimaldama ööpäevaringse vaba juurdepääsu. 
Alajaama toide on planeeritud 10 kV  maakaabeliiniga planeeringu ala lõuna tipus asuvast olemasolevast Kuumi nimelise 10 kV fiidri õhuliini mastist nr. 97.
Arvestuslikud võimsused ja peakaitsmed üksikobjektidele:

· elamu:            peakaitse 3x25A    installeeritud võimsus 16,5 kW   

     arvutuslik võimsus    10 - 12 kW

· pumpla:          peakaitse 3x16A    installeeritav võimsus 5,0 kW   

     arvutuslik võimsus       5,0 kW

Elektrikütte kasutamisel lisandub ca` 4-6 kW elamu kohta.

Üldjuhul on liinide kaitsevööndid järgmised:
1) piki õhuliine - maa-ala ja õhuruum, mida piiravad liini teljest mõlemale poole    järgmistel kaugustel paiknevad mõttelised vertikaaltasandid:

· alla 1 kV liinidel - 2 m;

· kuni 20 kV liinidel - 10 m;
2) piki maakaabelliine - maa-ala mida piiravad mõlemal pool liini 1 m kaugusel  äärmistest kaablitest paiknevad mõttelised vertikaaltasandid.

4.7.3 Tehnovõrkude koridorid

Tehnovõrkude plaanil on tähistatud planeeritud kruntide maa-alale jäävad tehnovõrkude koridorid. Elektriliinide kaitsevööndid jäävad 0,4 ja 10 kV maakaabelliinil 1 m mõlemale poole liini telge. 

Paralleelselt kulgevate vee- ja kanalisatsioonitorustike vaheline min. kaugus on 0,5 m (lähtuvalt EVS 843:2003 - Tehnovõrgud ja -rajatised). Ehitusalale jäävad trassid ja õhuliinid võib lähtuvalt ehituste vajadustest ringi tõsta või rekonstrueerida kooskõlastatult valdajaga. 

Projekteerimisel tuleb lähtuda kehtivatest normidest. Hoonete ja rajatiste tehnovarustus tuleb lahendada vastavuses võrkude valdajate väljastatud tehniliste tingimustega.

Tehnovõrkude tähistatud koridorid märgivad kommunikatsioonide asukohti, mille osas kehtivad kinnisasjade omanikele asjaõigusseaduse §158 ja 164 sätted.

4.8 Tehnilised näitajad

1. Planeeritava maa-ala suurus -

30,18 ha 

2. Suurim ehitustealune pind -               
10112 m²

3. Hoonestuse osa - 


 3,35 %

4. Planeeritud ehituskrunte -
           pereelamu krunte - 17
                                                                 puhkerajatise krunte - 2
5. TULEKAITSE ABINÕUD

Maa-ala planeerimisel on lähtutud kehtivatest tuletõrjenormidest. Ehitiste tuleohutusest tulenevalt paigutuvad planeeringualale rajatavad hooned I või II kasutusviisi alla.
Alale planeeritud hoonestus kuulub põhiliselt tulepüsivuse seisukohalt klassi TP3, kuid uuele Rist-Jaani kinnistule võib rajada ka hooneid, mis kuuluvad tulepüsivuse seisukohalt klassi TP2 (1-2 korruseline). 
Hooned planeeritavatel aladel saavad olema kuni kahe korruselised ning üldjuhul kõrgusega kuni 9 m, kuid uuele Rist-Jaani nimelisele kinnistu on hoonetele lubatud rajada  kõrgemale ulatuvad osasid, n. tornid või vaatluspaviljon, kõrgusega projekteeritud maapinnast kuni 15 m. 

Tulepüsivusklassi TP3 ja TP2 kuuluv ehitis tuleb püstitada krundi piiridest 4 m kaugusele.

Planeeritavale alale võib rajada kuni 17 elamut koos abihoonetega, 7 suvilatüübi puhkemaja, vaatluspaviljon ning kuni kolm suuremat majutus/toitlustus otstarbelist hoonet.
Tulekustutusvee tarbeks on kinnistule planeeritud kaks aastaringse kasutusega tuletõrje veemahutit (mahuti min. 50 m³) ja üks looduslik aastaringselt kasutatav tuletõrje veevõtukoht, detailplaanil ettenähtud kohale, mis ühendatakse Tõrise järvega. 

Tee veevõtukohani peab olema avatud, sõidetav ja talvel lumest puhastatud. Hoonetele tuletõrjevahenditega juurdepääsuks on planeeritud vähemalt 3,5 m laiused juurdesõiduteed ja plats min. 12 x 12 m tuletõrjeauto manööverdamiseks.

Hoonete rajamisel lähtuda ehitisele ja selle osale esitatavatest TULEOHUTUSNÕUETEST (VV määrus nr 315 27.oktoobrist 2004).
Tuleohtlikul ajal on tuleohtlikul alal keelatud:
· suitsetamine, välja arvatud selleks ettevalmistatud ja tähistatud kohas või mineraalse pinnasega kohas, kus puudub taimestik või selle jäänused;

· lõkke tegemine, välja arvatud selleks ettevalmistatud ja tähistatud kohas;

· raiejäätmete põletamine;

· kulu põletamine;

· rohket suitsu tekitava risu, põhu jms põletamine;

· muu tegevus, mis võib põhjustada tulekahju.

Maaomanik või -valdaja on kohustatud:
· metsade sulgemisel õigusaktide kohaselt tõkestama inimeste viibimist metsas;

· tähistama veevõtukohad ning hoidma veevõtukohtadeni viivad teed sõidukorras;

· osutama abi päästetöid tegevatele isikutele ning tegema nendega koostööd;

· rajama tuleohtliku ala vahetus läheduses asuva plahvatus- või tuleohtlike toimingutega objekti ja tuleohtliku ala vahele 2,5 m laiuse mineraliseeritud tuletõkestusriba ja seda hooldama;

· korraldama valvet käesolevate tuleohutusnõuete täitmise üle.

Ehitises on keelatud:
· muuta ehitise või ruumi kasutusotstarvet, seda rekonstrueerida, ümber planeerida, kapitaalselt remontida või tehniliselt ümber seadistada ilma kehtestatud korras heakskiidetud ehitusprojektita;

· tõkestada evakuatsiooniteed või -pääsu seadme, pakendi, taara, eseme, mööbli või muu sisustusega;

· hoida tuletõkkeust pidevalt avatuna või seda avatud seisundis fikseerida;

· sulgeda jäigalt evakuatsioonipääsu või kasutada sellel raskesti avatavat sulgurit. Lukustatud uks evakuatsiooniteel peab olema seestpoolt võtmeta avatav;

· paigaldada evakuatsiooniteele pöördristi, lükand- või pöördust või muud inimeste evakueerimist takistavaid seadeldisi või katta evakuatsioonitee seina lauspeegliga, kui see ei ole ette nähtud ehitusprojektiga;

· avamatult trellitada hädaväljapääsuks ettenähtud akent või muud ava;

· kasutada evakuatsiooniteel põlevat viimistlusmaterjali (välja arvatud põlevmaterjalist või süttimise eest kaitsmata tarinditega ehitis), samuti mürgist põlemisjääki eraldavat pinnakihti, vaipa või muud katet;

· klaasida suitsuvaba trepikoja õhutsooni;

· ladustada põlevvedelikku ja -gaasi ehitise ehitusprojektiga selleks mitte ettenähtud ruumis või muus kohas;

· hoida ja kasutada ehitise keldris või pööningul põlevvedelikku või -gaasi või muud plahvatusvõimelist põlevmaterjali, kui nende hoidmine või kasutamine loetletud kohtades ei ole ehitusprojektiga ette nähtud;

· hoida ventilatsioonikambris selle teenindamiseks mitteettenähtud seadet või materjali;

· ummistada juurdepääsu elektrilahutusseadmele, päästevahendile ning tuletõrje-veevõtukohale või -hüdrandile, või muul viisil takistada nende kasutamist tulekahju või õnnetuse korral.

Linnast või muu tiheasustusega paigast eemal paikneva objekti (suvila- ja aiandusühistu, töö-, spordi- või puhkelaager vms) territooriumil paigaldatakse:
· sissesõidu juurde territooriumi skemaatiline plaan, millel on teede ja tuletõrje-veevõtukohtade tähistus;

· nähtavale kohale teatis lähima üldkasutatava hädaabitelefoni asukoha ning häirekeskuse telefoninumbriga.

Territooriumil ei tohi:
· ladustada ehitiste vahelisse tuleohutuskuja alasse mis tahes põlevmaterjali, põlevpakendis seadet või -taarat ning parkida mootorsõidukit või muud tehnikat;

· rajada ehitist ilma kehtestatud korras heakskiidetud ehitusprojektita;

· sõita sädemepüüdjata mootorsõidukiga põlevvedeliku või -gaasi või muu kergestisüttiva materjali kasutamis- ja hoiukohta või -ruumi;

· teostada tule- ja plahvatusohtlikku protsessi väljaspool selleks otstarbeks seadistatud kohta;

· remontida põlevvedeliku või -gaasiga täidetud torustikku või seadet;

· ladustada põlevmaterjali vahetult isoleerimata juhtmetega elektriõhuliini alla või lähemale kui 2 m objekti territooriumi välispiirist;

· valada põlevvedelikku ja oksüdeerijat maha või kanalisatsioonivõrku;

· tankida mootorsõidukit vahetult selle hoiukohas;

· põletada kulu, välja arvatud keskkonnaministri 15. juuni 1998. a määruses nr 46 Metsa ja muu taimestikuga kaetud alade tuleohutusnõuete kinnitamine kehtestatud juhtudel ja korras.

Raietöödel on keelatud paigutada raiejäätmeid metsateedele või mineraliseeritud tuletõkestusribadele lähemale kui 10 m. Keelatud on raiejäätmete paigutamine metsasihtidele.      

6. HALJASTUS JA HEAKORRASTUS
Elamuid ja puhkerajatisi jäävad kruntidel ümbritsema olemasolevad puud ja puude grupid, mis vajavad säilitamist, täiendavat hooldust ja selekteerimist.  Soovikorral võib hoonestatava ala ümbritseda piirdega. Planeeringuga ei ole hoonete juures ette nähtud suuri aiamaasid. Hoonete lähiümbruses siluda ja rajada muru.

Kraavide kaldad puhastatakse võsast, säilitakse kasvujõus puud ning hooldatakse maapind. 
Haljastuse detailsem lahendus täpsustatakse hooneprojektide koosseisus.
Jäätmekäitluses lähtuda järgmistest dokumentidest:
· Jäätmeseadus;

· Eesti Vabariigi jäätmekava;

· Saare maakonna jäätmekava;

· Kaarma valla jäätmehoolduseeskiri.

Jäätmekäitlusstrateegia planeeritaval alal tegutsemiseks:
· välditakse suuremas koguses jäätmete teket;

· püütakse taaskasutada jäätmeid (materjalina, energia tootmiseks, kompostimiseks);

· jäätmete ohtlikkuse vähendamine.

Ohtlike jäätmete vastuvõtupunkt  asub Eiklas külas.

Klaastaara, plastiku ja alumiiniumi vastuvõtt toimub vastavat teenust pakkuvates ettevõtetes valla või maakonna territooriumil. 

Biojäätmed võib osaliselt kompostida kohapeal, kasutades selleks komposterit või avakompostimist.

Olmejäätmete organiseeritud vedu Kaarma valla territooriumil on kohustuslik. Omanikel ühineda piirkonda teenindava olmejäätmete veoga tegeleva firmaga, milleks sõlmitakse eraldi leping piirkonda teenindava firmaga, kes rendib või müüb ka prügikastid ja vajadusel konteinerid, mis tuleb paigutada kinnistule juurdesõidu tee äärde.

Sorteeritud prügikonteinerid asuvad hetkel Tõrise külas, kuid paigutatakse pühkeküla väljaehitamisel ka uue peahoone juurde rajatud spetsiaalsele platsile, kus toimub ka prügi sorteerimine .
7. KURITEGEVUSE RISKE VÄHENDAVAD MEETMED
Soovitusi kuritegevuse riskide vähendamiseks on käsitletud vastavalt Planeerimisseadusele (RTI 2002, 99, 579). 
Eestis on koostatud ka kuritegevuse riske vähendavate nõuete ja tingimuste kohane standard EVS 809-1:2002 Kuritegevuse ennetamine. Linnaplaneerimine ja arhitektuur. Osa 1: Linnaplaneerimine, 29.11.2002. a. 
Antud standard puudutab probleeme ja annab soovitusi linnalisele keskkonnale kui ka maa piirkondadele. Läbi planeeringu on võimalik tuua välja mõned probleemid ja anda soovitused edaspidiseks projekteerimiseks ning turvalisuse tõstmiseks. Loomulikult ei paranda planeerimine üksi eksisteerivat kuritegevust. Vajalik on ka valla ja elanike enda huvi ja initsiatiiv. Turvalisem keskkond on materiaalsele ja sotsiaalsele keskkonnale suunatud ohutus- ja julgeolekupoliitika tulemus.
Rist-Jaani m/ü on jagatud 17 üksikelamu ning kaheks puhkerajatise krundiks. Alasse jäävad veel tee ja tänava maa ning veetootmise ja puhastamise tarbeks moodustatud eraldi kinnistud.
Arhitektuurse projekteerimisega tagatakse, et rajatav keskkond vähendaks maksimaalselt võimalikke kuritegevuse riske st. oleks kuriteohirmu välistav, turvatunnet tekitav, korrastatud, pimedal ajal piisavalt valgustatud, hõlpsasti orienteerutav jne. Arhitektuursel projekteerimisel tuleks jälgida olulisemate kuriteoriskide vähendamist konkreetselt.

Kuriteohirmu all mõistetakse inimese hirmu sattuda isiklikult teatud tüüpi kuriteo ohvriks - sissemurdmised, vargused, röövimine jms. Ebaturvalisust tekitavad kohad võivad olla nõrga järelevalvega ja halva nähtavusega kohad, hirmutekitavate tunnustega paigad, halvasti hooldatud paigad (nt tühjad ja rüüstatud hooned, mahajäetud või hoonestamata, pimedal ajal valgustamata krundid, võsastunud elupiirkondadega piirnevad tühermaad, jne).

Korrashoid on üks tähtsamaid tegureid. Keskkond, mis on korras, toimib turvaliselt ja

seal on meeldiv viibida. Seega tuleks hoonestuse ja ehitustegevuse lõppedes ehitusalad kohe korrastada ja lõplikult viimistleda. Head mõju avaldab ehitusala kiire koristamine (prügikonteinerite regulaarne tühjendamine). Tahtliku kahjustamise tõenäosus on korrastatud territooriumitel palju väiksem.

Hea teemärgistus on väga oluline, see annab inimesele hea ülevaate oma asukohast ja informatsiooni eelolevast teekonnast ning sellega kaasneb suurem kindlustunne. Teede äärde on võimalik paigaldada suunavad viidad, teede nimetused jne. Elava kasutusega alad vähendavad kuriteohirmu. Olulist mõju avaldab see, kuidas piirkond on kasutusel ööpäeva-ja aastaringselt. Probleemiks võib olla inimeste kodudest ära olemine tööpäevadel, hooajaliselt ja vähene liikumine õhtusel hämaral ajal. Seda parandab näiteks naabrivalve loomine ja dünaamilise pettevalgustuse loomine.
Suvilate turvalisuse tagamine nö hooajavälisel ajal tuleb lahendada koostöös kohalike elanike, politsei ja turvafirmadega.

8. KASUTATUD KIRJANDUS

Kaarma valla üldinfo internetis

Seadused:

EV Planeerimisseadus 

EV Ehitusseadus

Looduskaitseseadus 

EV Asjaõigusseadus 

EV Metsaseadus 

EV Veeseadus

Kanalisatsiooniehitiste veekaitsenõuded
Teeseadus









