KESKKONNAMÕJU EELHINNANG 

Kaarma Vallavalitsuse 6. detsembri 2010 korralduse nr 600 juurde

Kavandatav tegevus, selle asukoht ning üldised keskkonnatingimused: 
Käesolev eelhinnang on antud Kaarma vallas Vaivere külas Västriku (27003:003:0015) maaüksusel Kaarma Vallavalitsuse 25.03.08 korraldusega nr. 122 algatatud detailplaneeringule, mille sisuks on elamuarendus orienteeruvalt 1,89 ha suurusel maaüksusel: tehnovõrkude- ja rajatiste asukoha määramine, liikluskorralduse lahendamine ning vajalike servituutide vajaduse määramine, maakasutuse sihtotstarbe muutmine, elamukruntide moodustamine ja neile ehitusõiguste määramine.

Tegemist on hoonestamata maaüksusega, mille sihtotstarbeks maatulundusmaa (1,68 ha ulatuses metsamaa, 0,13 ha looduslik rohumaa ja 0,08 ha muu maa). Kinnistul puuduvad keskkonnkaitselised kitsendused, küll aga jääb alale teekaitse vöönd ja elektripaigaldise kaitsevöönd. Kinnistu piirneb ühest küljest Kuressaare-Püha-Masa riigimaanteega, millest tingituna paikneb maaüksusel ka teekaitsevöönd.
 Planeeringu käigus on kavandatud kokku 2 ühepereelamu krunti, suurusega 0,88 ja 0,85 ha. 

Kavandatav tegevuse asukohas ei asu vääriselupaiku, Natura 2000 võrgustiku alasid ega muid kaitsealuseid loodusobjekte, samuti puuduvad muinsuskaitsealused objektid ning kultuurimälestised. Tegemist on nitraaditundliku alaga, kus põhjavesi on nõrgalt kaitstud.

Samuti tuleb ära märkida, et detailplaneeringul puudub piiriülene mõju ja lähtuvalt kavandatava tegevuse (2 üksikelamut) iseloomust ka oluline strateegiline mõju maakondliku või omavalitsuse territooriumi mastaape silmas pidades. 

Kavandatava tegevuse mõju erinevatele keskkonnaaspektidele:

1. Õhk. 

Täiendavat märkimist väärivat õhusaastet  planeeringuga kavandatavad tegevused ei põhjusta. Suhteliselt vähetähtis suurenemine toimub ilmselt planeeringu ellurakendamisel piirkonna liikluskoormuse osas. Kuna planeeringu eesmärgiks on üksikelamukruntide moodustamine, siis ilmselt suureneb õhku paiskuvate saasteainete kogus ka ahjuküttega majapidamistest. Siiski võib seda planeeringuala suhteliselt hajusat asustust silmas pidades lugeda vähetähtsaks – kumulatiivset mõju ei esine ning õhusaaste osas piirkonna taluvust eeldatavasti ei ületata.

2. Vesi.

Kavandatav tegevus mõjutab otseselt veetarbimist antud piirkonnas. Veevarustus lahendatakse lokaalselt kahe puurkaevu baasil. Reovesi juhitakse läbi septik – filterväljak süsteemi maa-alale planeeritud kraavi.
3. Maavarad ja maa-aines.

Teadaolevalt ei paikne nimetatud planeeringualal riigile kuuluvat maavara ning planeeringuga kavandava tegevusega ei kaasne otseselt maavara või maa-ainese kaevandamist. Teede ning elamute ehitamisel kooritavat pinnast võib ära kasutada krundi piires.

4. Jäätmed.

Kavandatava tegevusega kaasneb jäätmeteke. Ehitustegevuse käigus tekkivad suuremõõtmelised ja muud ehitusjäätmed tuleb üle anda litsentseeritud käitlejale. Vajadusel on kohalikul omavalitsusel õigus nõuda jäätmete üleandmist tõendavate dokumentide esitamist. Detailplaneeringu realiseerumisel ning majapidamiste kasutuselevõtul korraldada jäätmekäitlus lähtuvalt kehtivatest õigusaktidest.

5. Jääkreostus.

Kavandatava tegevuse piirkonnas ei ole eeldatavasti tegemist varasemast perioodist pärit pinnase- või põhjaveereostust, kuna tegemist on loodusliku alaga, mille vahetus läheduses puuduvad eelpoolnimetatud reostust põhjustada võivad objektid (tööstus, suuremahuline intensiivne põllumajandustootmine).

6. Maastik.

Kõige suuremaks keskkonnamõjuriks võib käesoleva planeeringu seisukohalt ilmselt pidada maastikulisi muutusi, mõju taimestikule. Pidades aga silmas planeeringuala väiksust ja võib ka seda mõju pidada väheoluliseks. Säilitada maksimaalselt haljastust – silmas pidades ka maantee suhtelist lähedust ning haljastuse rolli müratõkkena. 

7. Müra, vibratsioon, valgus-, soojus- ja kiirgussaaste.

Käesoleva planeeringuga ei ole ette nähtud tegevusi, mis põhjustaksid olulist mürataseme suurenemist piirkonnas. Planeeringualal pole ette näha vibratsiooni, valgus-, soojus- ja/või kiirgussaaste tekkimist.

8. Sotsiaalne keskkond
Planeeringuala asub Vaivere külas, mis on jätkuvalt arenev ning laienev elamupiirkond.

Planeeringualale lähimad majapidamine paikneb naaberkinnistul. Ala metsasus aga tagab piisava privaatsuse ja vähendab häiringuriski. 
Kuna ala asub Kuressaare linna suhtelises läheduses, puuduvad piirkonnas käesoleval hetkel täiendavad teenused (nt. toidukauplus).

Juurdepääs detailplaneeringu alale tagatakse planeeringu ellurakendamise käigus. 

Hinnang:
Lähtuvalt eelpooltoodud kaalutlusest ei oma kavandatav tegevus eeldatavasti olulist strateegilist keskkonnamõju. 

Koostaja: Kairi Niit

Keskkonna peaspetsialist
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