KAARMA  VALLAVALITSUS

K O R R A L D U S

Kuressaare                                                                    19. november 2008.a. nr. 426
Detailplaneeringu algatamine.

Kaarma vallas Vatsküla külas  Kopi kinnistu, katastritunnusega 27003:003:0487, omanik Raimond Säde on esitanud taotluse nimetud kinnistu katastriüksusel detailplaneeringu algatamiseks.

Kaarma Vallavalitsuse 25. märtsi 2008.a. korralduse nr. 123  algatati Vatsküla külas Kopi kinnistu katastriüksusel , katastritunnusega 27003:003:0486 ja Viljamaa kinnistu katastriüksusel , katastritunnusega 27003:003:0018 detailplaneering. Planeeringuala oli moodustatud koos Kopi ja Viljamaa kinnistutega ühine pindalaga ca 18 ha.
Kaarma Vallavalitsusele on esitatud Dagopen OÜ Projektbüroo poolt Viljamaa ja Kopi kinnistute planeerimislahenduse ettepanek, milles kajastatakse ka Kopi kinnistu katastriüksuse 27003:003:0487 planeerimislahenduse ettepanekut. 
Planeerimislahenduse ettepanekust nähtub, et eelpool nimetatud katastriüksus soovitakse jagada kaheks elamumaa krundiks pindaladega 0,5 ha ja 1,1 ha. Uuele planeeritavale ühele üksikelamukrundile nähakse planeerimislahenduse ettepanekus juurdepääsu piirneva Jaagu kinnistu kaudu.
Käesolevaga nähakse ette täpsustada planeeringuala seoses võimaliku juurdepääsu planeerimisega piirneva Jaagu kinnistu kaudu. Ühine planeeringuala suurus koos Kopi ja Viljamaa kinnistutega on 20,3 ha.

Lähtudes Raimond Säde poolt esitatud taotlusest, Kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 22 lg 2, Planeerimisseaduse § 10 lg 5 ja Kaarma valla ehitusmääruse § 3 lõigetele 6, 7 ja 10  § 5 lõike  2 p.1

KAARMA VALLAVALITSUS  o t s u s t a b :

1. Algatada Kaarma vallas Vatsküla  külas Kopi  kinnistul, katastritunnusega 27003:003:0487,  pindalaga 1,6 ha, seoses kinnistu jagamisega elamukruntideks, kruntidele ehitusõiguse määramisega, tehnovõrkude ja trasside asukoha määramisega ja maakasutuse sihtotstarbe muutmisega.

2. Detailplaneeringu algatamise ettepaneku tegija  on maaüksuse omanik.

3. Määrata ühine detailplaneeringuala koos Viljamaa ja Kopi kinnistutegaga arvestades Dagopen OÜ Projektbüroo poolt esitatud planeerimislahenduse ettepanekuga 20,3  ha ulatuses  vastavalt  plaani lisale.

4. Avaldada teade detailplaneeringu algatamisest ajalehes “Oma Saar”.

5. Korraldus jõustub teatavaks tegemisest.
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