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Seisukoha andmine.

Kaarma Vallavalitsusele on riiklike asutuste kooskõlastamistelt tagastatud Kasti küla Jaani kinnistu detailplaneeringu planeerimislahenduse ettepanek. Detailplaneeringu menetlemise järgmiseks etapiks oleks vallavalitsusel kaaluda detailplaneeringu planeerimislahenduse vastuvõtmist ja suunata see avalikule väljapanekule.
Jaani mü detailplaneeringu planeerimislahenduse  põhjendus.
Jaani mü. detailplaneering Kasti külas (planeeringu koostaja DP projektbüroo, planeerijaks Tiina Kiiker)  on koostatud kooskõlas Kaarma Vallavalitsuse poolt 15.aprillil 2008.a. esitatud lähteseisukohtadega nr. 2-2008. Planeerimisettepanek on laekunud  10.11.2008.a., üle vaadatud  ehitus-ja planeerimiskomisjoni poolt ja saanud Kaarma Vallavalitsuse 19. novembri 2008.a. korraldusega nr. 428 heakskiidu ning suunatud Saare maavanemale riiklike  kooskõlastajate määramiseks. Detailplaneering on koostatud koostöös Lääne Eesti Päästekeskusega, Saaremaa Keskkonnateenistusega, Oü Jaotusvõrguga, Saarte Teedevalitsusega, kes on planeeringu vastavalt ka kooskõlastanud. Samuti on toimunud koostöö planeeringuala lähinaabritega.
Jaani maaüksus jääb käesoleva Kaarma valla üldplaneeringu (edaspidi ÜP vastavas käändes) eelnõu ettepaneku kohaselt hajaasustuspiirkonda, kus tekib detailplaneeringu koostamise kohustus juhul kui: (väljavõte avalikustamisel olevast ÜP eelnõust ptk. 2.2 detailplaneeringu koostamise kohustusega alad ja juhud lk. 29)
· soovitakse rajada väiksemaid kui 2 ha suuruseid ehituskrunte (v.a teede, tehnovõrkude ja -rajatiste tarbeks);

· soovitakse ehitada kõrgemat kui kahe maapealse korrusega hoonet;

· soovitakse ehitada suurema kui 250 m2 suuruse ehitusalusepinnaga hoonet;

· soovitakse rajada enam kui kolm kõrvalhoonet.

Soovis peab taotleja põhjendama vajadust muuta üldplaneeringut.
Planeerimislahendus väiksemate kui 2 ha suuruste ehitusõigusega kruntide kavandamiseks.
Teatavasti on iga detailplaneering nii looming, õigusakt,  kui ka investeerimiskava.


Jaani kinnistu maaomaniku poolt esitatud detailplaneeringu algatamise taotluse skeemlahendusele  on andnud enne algatamist positiivse hinnangu   Kaarma valla volikogu külaelukomisjon oma koosolekul 12. 03. 2008.a. 


Kaarma valla ehitus- ja planeerimiskomisjon on võtnud volikogu külaelukomisjoni hinnangut, kui kohaliku kogukonna informeerimist ja esmast avalikku arvamust, ning algatanud eelnimetatud detailplaneeringu. 


Detailplaneeringu koostamise protsessis  on analüüsitud koos planeeringu koostajaga ja maaomanikuga esitatud eskiislahendust, kaalutledes  veelkord planeeritavate kruntide suurust, arvu, paigutust ja sobivust olemasolevasse keskkonda.  On lepitud kokku võimalikud hoonetele esitatavad mahulised parameetrid.


 Leidsime erinevaid argumente, miks esitatud eskiislahendus oli parim ja kavandatav tegevus sobilik antud piirkonda.
· Piirkond ehk Kasti ja Vatsküla külad on ajalooliselt väljakujunenud olemasolev elamuala oma ajaloolise asustusstruktuuriga, kus hoonestus on valdavalt hajali, samas on tekkinud aja jooksul ka mitmest majapidamisest koosnevad kompaktsemad üksikud hoonestusalad, ca 0,2- 0,5 ha õuealadega, millele lisandub kas põllu või metsamaa, mis on üldlevinud asustusmuster Kaarma valla olemasolevatel elamualadel ja on eelkõige tingitud piirkonna looduslikest võimalustest ja sellest johtuvalt eluasemete paigutamise kultuuritraditsioonidest. 
· Kruntide struktuur ja hoonestuse paigutus olemasolevale võimalikule haritavale maale, mis ei ole ÜP tasandil küll käsitletud väärtusliku põllumaana, oli üks kaalutusotsustest. Leiti, et uute eluasemete tekkimisel on tõenäosus, arvestades maapiirkonnale omaseid traditsioone, et tulevased elanikud rajavad ka omale esmatarbe köögiviljamaad ja istutavad viljapuid ja marjapõõsaid, seega olemasolev haritav maa jätkab oma ülesannet ja praegu veel lage ala saab  peale hoonestuse ka kõrghaljastuse. 

· Analüüsiti olukorda, teades, et lähipiirkonnas puuduvad haridus-, sotsiaal-ja kultuuriobjektid, küll aga leiti, et kuna planeeritavad uued eluasemekohad on kavandatud  juba olemasolevasse elukeskkonda ja piirkonda läbib ühiskondlik transport, siis käitutakse vastavalt Kaarma vallas ja kogukonnas väljakujunenud tavade kohaselt .  

· Oluliseks teguriks oli ka see, et planeerimissoov oli ettevaatlik nelja uue elukohaga, tagades suurema tõenäosusega kavandatavate kruntide hoonestusõiguse realiseerimise lähiaastatel, vältimaks tühje krunte ja üksikuid asustamata maju pikaks ajaks. 

· Planeerimislahenduse eesmärgiks on säästvalt  suhtuda looduskeskkonda,  säilitada kogu olemasoleva metsaala, kaitstes puhvrina ja väärtustades sellega Kasti lahe hoiuala eesmärke. Samuti on säilitatud olemasolev kiviaed, kui oluline ajalooline maastiku element.
· Juurdepääsutee planeeritavatele kruntidele on vahetult olemasolevalt riigimaanteelt ja planeeritud perspektiivitundeliselt, võimaldades ka naaberkinnistuid tulevikus soovi korral hoonestada.
· Samuti analüüsiti olemasolevast maanteest tulenevat eeldatavat saastemõju ja visuaalset aspekti, mis oli  ka argumendiks kruntide struktuuri ja hoonestuse kavandamisel ja paigutamisel maastikku.

· Uue hoonestusala asustusmustri kujundamisel on lähtutud külaväljaku ideest, mis on väike mudel Saaremaa traditsioonilisest sumbkülast, tagades parima suhtluspaiga ja ka naabrusvalve. Samuti on arvestatud olemasoleva hoonestuse maastikulise sidususega uute eluasemekohtade kujundamisel.

· Veevarustuse ja reovee käitluse kaasaegsete soovide, tehniliste tingimuste, olemasolevast  looduskeskkonnast tulenevate võimaluste  ja majandusliku kaalutluse alusel on leitud vastavalt planeeringutasandile eeldatavalt sobivaim lahendus, mida võidakse täpsustada projekteerimisfaasis. 
· Kuna piirkond jääb Kaarma valla piirialale, siis valla tasakaalustatud arengu seisukohalt on oluline, et iga olemasolev asum oleks jätkuvalt elujõuline.

Kokkuvõtteks leiame, et Kasti küla Jaani kinnistu detailplaneering kavandatavate  2 ha väiksemate kruntidega, ei ole vastuolus piirkonnas väljakujunenud vallaehitusliku miljööga, ega ole koostatud üksnes majanduslike eesmärkide realiseerimiseks.

Samuti leiame, et Kasti küla Jaani mü detailplaneeringu kehtestamine ei too kaasa avalikule sektorile põhjendamatuid kulutusi ega kaasa olulist keskkonnamõju, arvestab valla ruumilise arenguga kaasneva majandusliku, sotsiaalse ja kultuurilise keskkonnaga ning looduskeskkonna pikaajalisi suundumusi ja vajadusi.
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