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Kuressaare                                                                            10. august 2009.a. nr.

Mullutu külas Hiiepõllu kinnistul detailplaneeringu algatamine.

Olete esitanud 14.07.2009.a. Kaarma Vallavalitsusele taotluse  detailplaneeringu algatamiseks  Mullutu külas Hiiepõllu, katastritunnus 34801:006:0094, pindala 7,25 ha, kinnistul.

Vastavalt Planeerimisseaduse (edaspidi PLS) § 10 lõikele 5 detailplaneeringu koostamise algatamist ja koostamist korraldab kohalik omavalitsus.
Kuna Kaarma vald ise ei koosta detailplaneeringuid (puuduvad vastavad planeerijad ja rahalised vahendid), siis vastavalt PLS § 10 lõike 6 kohaselt võib kohalik omavalitsus sõlmida detailplaneeringu koostamisest huvitatud isikuga halduslepingu planeeringu koostamise korraldamise osaliseks üleandmiseks käesoleva paragrahvi lõike 8 punktis 1 nimetatud tegevuse ulatuses so. planeeringu koostamine või planeeringu koostamise tellimise osas.
Halduslepingu sõlmimiseks vastavad volitused annab vallavolikogu. Käesoleval ajal vallavolikogu volituste andmist otsustanud ei ole.

Olete esitanud väikese kavandi kinnistu kruntimise kohta ja illustreerivad pildid kavandatava tootmishoone kohta . Lisatud selgitus.

Taotluse juurde on lisatud keskkonnamõju eelhindamise ankeet, milles on täidetud ainult esimene leht.

Kirjalikus selgituses ei kajastu kavandataval elamumaal hoonestusest ning kogu ala insenertehnilistest võrkudest (reovee käitluse-, elektrivarustuse  põhimõtted jne.)
Enne detailplaneeringu algatamise otsustamist vallavalitsuses vaatab taotluse ja eskiislahenduse läbi  vallavolikogu külaelukomisjon ja esitab oma seisukoha (küsitakse kogukonna arvamust). 
Detailplaneeringu algatamise küsimus oli arutusel 05.07.2009.a. toimunud ehituse ja arhitektuuri komisjonis.

Käesoleval ajal on Kaarma valla üldplaneeringu (ÜP) eelnõu vastuvõetud ja läbinud avaliku väljapanekud ja avalikud arutelud.

Hiiepõllu kinnistu asub hajaasustuse piirkonnas, kus ehitusõigusliku krundi minimaalne suurus on ÜP eelnõu kohaselt 2 ha.

Lähtudes eeltoodust, Planeerimisseadusest ja valla üldplaneeringu eelnõust teeme alljärgneva ettepaneku:

1. Esitada eskiislahendus koos seletuskirjaga (kus kajastatakse ka tehnovõrkude 
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