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KESKKONNAMÕJU EELHINNANG 

Kaarma Vallavalitsuse 21. märtsi 2011 korralduse nr 93  juurde
Kavandatav tegevus, selle asukoht ning üldised keskkonnatingimused: 
Käesolev eelhinnang on antud Kaarma vallas Mändjala külas Rannamaa (34801:008:0475) ja Rannaliiva (34801:008:0475) maaüksustel Kaarma Vallavalitsuse 24.09.09 korraldusega nr. 424 algatatud detailplaneeringule, mille sisuks on elamuarendus orienteeruvalt 8,2 ha suuruse planeeringualal: 
- hoonestuse ja haljastuse põhimõtete ja ulatuse määramine;

- liikluskorralduse põhimõtete ja juurdepääsude määramine;

- tehnovõrkude, trasside ja tehnorajatiste asukoha määramine ning sidumine

olemasolevatega, reovee käitluse lahendamine;

- keskkonnakaitseliste tingimuste seadmine planeeringuga kavandatu elluviimiseks

- seadustest ja teistest õigusaktidest tulenevate kitsenduste ulatuse määramine. 
Tegemist on hoonestamata maaüksustega , mille sihtotstarbeks maatulundusmaa (peamiselt metsamaa ja haritav maa). Mõlemad maaüksused kuuluvad olemasoleva maaparandussüsteemi koosseisu. Planeeringualale on kavandatud juurdepääs Kuressaare-Sääre teelt ja munitsipaalomandisse taotletavalt Laiaselja teelt üle eramaade. Planeeringuala ümbritseb hoonestatud Tiidu maaüksust.
Planeeringu käigus on kavandatud kokku 7 ühepereelamu krunti ning kaks transpordimaa sihtotstarbega maatükki juurdepääsutee rajamiseks. Kruntide suurus alates 7500 m2 võimaldab säilitad väljaspool hoonestusala olulise osa olemasolevast metsast. Õueala suuruseks metsaga kaetud aladel max 1200m2. Aiaga on planeeringualal lubatud piirata vaid õueala, et tagada rohevõrgustiku ühendava mikrovõrgustiku toimimine ning loomade vaba liikumine. Puistuta põllumaale kavandatavatele kruntidele planeeringuala kirdeosas on ette nähtud täiendava haljastuse rajamine tuulte kaitseks.
Katastriüksusi kitsendavaks objektiks on lahtise kraavitusega maaparandussüsteemide olemasolu.
Kavandatav tegevuse asukohas ei asu vääriselupaiku, Natura 2000 võrgustiku alasid, kaitse- või hoiualasid ega muid kaitsealuseid loodusobjekte, samuti puuduvad muinsuskaitsealused objektid ning kultuurimälestised. Põhjavesi on keskmiselt või suhteliselt kaitstud.

Samuti tuleb ära märkida, et detailplaneeringul puudub piiriülene mõju ja lähtuvalt kavandatava tegevuse (7 üksikelamut) iseloomust ka oluline strateegiline mõju maakondliku või omavalitsuse territooriumi mastaape silmas pidades. 
Kavandatava tegevuse mõju erinevatele keskkonnaaspektidele:

1. Õhk. 

Täiendavat märkimist väärivat õhusaastet  planeeringuga kavandatavad tegevused ei põhjusta. Suhteliselt vähetähtis suurenemine toimub ilmselt planeeringu ellurakendamisel piirkonna liikluskoormuse osas. Kuna planeeringu eesmärgiks on üksikelamukruntide moodustamine, siis ilmselt suureneb õhku paiskuvate saasteainete kogus ka ahjuküttega majapidamistest. Siiski võib seda planeeringuala suhteliselt hajusat asustust silmas pidades lugeda vähetähtsaks – kumulatiivset mõju ei esine ning õhusaaste osas piirkonna taluvust eeldatavasti ei ületata.
2. Vesi.

Kavandatav tegevus mõjutab otseselt veetarbimist antud piirkonnas.
Rannamaa kinnistul asuvad keskkonnaregistrisse kantud puurkaev nr.23296 koos pumbamajaga ja puurkaev nr.16520 (looduses leidmata). Puurkaev-pumbamajani on rajatud juurdepääsutee. Planeeringualal tagatakse veevarustus varem rajatud ühispuurkaevu-pumbamajaga, mis teenindab Tiidu kinnistu hoonestust. Ühe inimese veetarve

on ligikaudu 0,1 m3 ning ühe majapidamise keskmine elanike arv on 3 inimest, seega

puurkaevust maksimaalselt võetava vee hulk on 0,1×3×8=2,4 m3 ööpäevas. Kuna veevõtt jääb alla 10m3, on vähendatud olemasoleva veehaarde sanitaarkaitsevööndit Keskkonnaameti nõusolekul 10 m-ni.
Planeeritavate kruntide kanalisatsioon lahendatakse septikute ja imbsüsteemide baasil. Septikute minimaalne soovitatav maht on 3 m3 ja kaugus hoonetest min. 5 m. Imbsüsteemide min. kaugus puurkaevust on 60 m, puudest min. 3 m, teedest ja krundi piiridest 5 m, kraavidest min. 10 m. Kui põhjavee tase on kõrgem kui 1-1,2 m peab kaaluma tõstetud filtersüsteemi rajamise võimalust tavalise isevoolse imbsüsteemi asemel. Bioloogilise puhastiga varustatud septikusüsteemi rajamisel tuleb kaaluda ka krundiomanikel omavahelise kokkuleppe ning reoveepuhasti kahasse paigaldamise võimalikkust. Tulevikuperspektiivis on soovitav kaaluda ka eovee suunamist koostöös teiste planeeringualadega Nasva-Salme reoveekollektorisse.
Olemasolev kraavitus ning pinnase vastuvõtuvõime on piisavad pinnavee vastuvõtuks – täiendavat kraavitust ja sademeveesüsteeme planeeringuga ei kavandata.

3. Maavarad ja maa-aines.

Teadaolevalt ei paikne nimetatud planeeringualal riigile kuuluvat maavara ning planeeringuga kavandava tegevusega ei kaasne otseselt maavara või maa-ainese kaevandamist. Teede ning elamute ehitamisel kooritavat pinnast võib ära kasutada krundi piires.

4. Jäätmed.

Kavandatava tegevusega kaasneb jäätmeteke. Ehitustegevuse käigus tekkivad suuremõõtmelised ja muud ehitusjäätmed tuleb üle anda litsentseeritud käitlejale. Vajadusel on kohalikul omavalitsusel õigus nõuda jäätmete üleandmist tõendavate dokumentide esitamist. Planeeringu ellurakendamisel tekkivad olmejäätmed koguda ja käidelda vastavalt kehtivatele õigusaktidele.
5. Jääkreostus.
Kavandatava tegevuse piirkonnas ei ole eeldatavasti tegemist varasemast perioodist pärit pinnase- või põhjaveereostust, kuna tegemist on loodusliku alaga, mille vahetus läheduses puuduvad eelpoolnimetatud reostust põhjustada võivad objektid (tööstus, suuremahuline intensiivne põllumajandustootmine).

6. Maastik.
Tegemist on tasase pinnamoega maatulundusmaa sihtotstarbega maaga, millest hetkel valdava osa moodustab metsamaa, aga ka 1,55 ha ulatuses haritav maa. Puuliikidest domineerib mänd ja kask.
Kõige suuremaks keskkonnamõjuriks võib käesoleva planeeringu seisukohalt ilmselt pidada maastikulisi muutusi, mõju taimestikule. Lähtuvalt asjaolust, et planeeringuala on osaliselt metsamaa, on planeeringuga ette nähtud leevendavad meetmeid taimestiku säilitamiseks ning ehtiustegevuse mõju vähendamiseks.
Planeeringuala jääb osaliselt maakonnaplaneeringu rohevõrgustiku koridori ja astmelaudade alasse ning rohevõrgustiku konfliktalasse, siis hoonestusalade kujundamisel ei toimu raadamist. Tuleb säilitada maksimaalselt looduslikku metsa, kõrghaljastust. Rohekoridoris tuleb tagada tugialade vaheline sidusus ja rohevõrgustiku toimimine. Selleks on ette nähtud hoonestusaladel piiratud maakasutus hoonete rajamisel, maksimaalselt säilitades looduslikke ja poollooduslikke kooslusi (antud planeeringus männimets, männiharvik, olemasolev pinnastee ja kraavitused). Hoonestuse rajamisel metsamaale peab olemasolev kõrghaljastus säilima vähemalt 60% ulatuses krundi pindalast. Hoonestus ei tohiks metsamaal domineerida, vaid peaks sulanduma ümbritseva kõrghaljastusega. Leevendavate meetmetena rohealade hõivamisel võiks kasutada peale ehitustegevuse lõpetamist rajatavat haljastust- hekid, puude- ja põõsasterivid, hoonestuse lähedusse planeeritavad koduaiad jne. Inimese ja loomastiku-linnustiku konfliktala leevendamiseks on kompaktsed hoonestusalad paigutatud võimalikult hajutatult. Teede, tehnovõrkude ja muude rajatiste planeerimisel mitte tekitada metsamaal pikki sirgeid tuulekoridore. Terve krundi tarastamist vältida – aiaga piirata on lubatud vaid õueala. Ehitustegevuse käigus tuleb võtta tarvitusele täiendavad meetmed olemasoleva puistu säilitamiseks ning kahjustamise vältimiseks.
7. Müra, vibratsioon, valgus-, soojus- ja kiirgussaaste.
Käesoleva planeeringuga ei ole ette nähtud tegevusi, mis põhjustaksid olulist mürataseme suurenemist piirkonnas. Mürataseme ajutist tõusu võib ette näha ehitusperioodi jooksul planeeringu ellurakendamisel ning pärast detailplaneeringu ellurakendamist piirkonna liikluskoormuse suurenemise tõttu. Planeeringualal pole ette näha vibratsiooni, valgus-, soojus- ja/või kiirgussaaste tekkimist.
8. Sotsiaalne keskkond

Kuna ala asub Kuressaare linna ja Nasva küla suhtelises läheduses, puuduvad piirkonnas käesoleval hetkel täiendavad teenused (nt. toidukauplus). Valdav osa teenuseid (lasteaiad, koolid, meditsiiniasutused, raamatukogu jne) on kättesaadavad maakonnakeskuses Kuressaares, kuhu sõiduks kulub orienteeruvalt 10-20 minutit. Lähim toiduainete kauplus asub Nasva külas, planeeritavatest kinnistutest 6 km kaugusel.
Planeeringuala asub Mändjala külas, mis on jätkuvalt arenev ning laienev puhkepiirkond.

Planeeringualale lähim olemasolev majapidamine on Tiidu maaüksustel, mis sisuliselt on ümbritsetud planeeringualast. Kuna ala on ümbritsetud juba kehtestatud ja veel menetluses olevatest detailplaneeringualadest (Laasi, Juhani tee) ning paikneb metsases piirkonnas, siis ei toimu olemasolevate majapidamiste privaatsuse olulist häirimist. Kumulatiivse mõju vähendamiseks on käesoleva detailplaneeringu lahenduses ette nähtud suuremad krundid ja metsa säilitamise nõue.
Juurdepääs detailplaneeringu alale tagatakse planeeringu ellurakendamise käigus, parandatakse ligipääsu ka planeeringualaga piirnevatel kinnistutel. Ühistranspordi ühendus on tagatud tänu planeeritavatest kruntidest ligikaudu 1 km kaugusel asuvale Mändjala bussipeatusele.
Hinnang:
Lähtuvalt eelpooltoodud kaalutlusest ei oma kavandatav tegevus eeldatavasti olulist strateegilist keskkonnamõju. Samuti ei oma planeering piiriülest keskkonnamõju. 

Siiski tuleb planeeringuala veevarustuse- ja kanalisatsioonisüsteemide lõpliku lahenduse väljatöötamisel kaalutleda täiendavalt projektipõhise mõju hindamise vajalikkust. 

Vastavalt vajadusele on otsustajal ka kaalutlusõigus lubade väljastamisel otsustada keskkonnamõjude hindamise vajalikkuse üle loapõhiselt.

Vastavalt keskkonnamõjude hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse (KeHJS) § 33 lg 1 p 3-le on keskkonnamõjude strateegiline hindamine kohustuslik detailplaneeringule, mille alusel kavandatakse KeHJS § 6 lõikes 1 nimetatud tegevust või kavandatav tegevus on eeldatavalt olulise keskkonnamõjuga, lähtudes KeHJS § 6 lõigetes 2–4 sätestatust või kui tegevus avaldab eeldatavalt olulist mõju Natura 2000 võrgustiku alale. Detailplaneeringuga ei kavandata nimetatud paragrahvis toodud tegevusi, samuti ei avalda planeeritavad tegevused eeldatavalt olulist mõju Natura 2000 võrgustiku alale. 

KeHJS § 35 lg 4 kohaselt küsitakse Keskkonnaametilt (või teistelt riigiasutustelt) seisukohta keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamise vajalikkuse üle otsustamisel sellisel juhul, kui vastavalt § 32 p 2-le on tuvastatud keskkonnamõjude strateegilise hindamise vajadus. Kuna planeeringu koostamise korraldaja ei ole hindamise vajadust käesoleva hetke seisuga tuvastanud, siis ei ole otsest vajadust ka Keskkonnaametilt sellekohase seisukoha küsimise järele. (Alus Keskkonnaameti kiri: 24.11.2010 nr 6-8/43139-2) 

Tulenevalt eeltoodust ning KeHJS § 6 ja § 33 ei ole Mändjala küla Laasi maaüksuse detailplaneeringule läbi viia keskkonnamõjude strateegilist hindamist, kuna kavandatavad tegevused ei ole eeldatavalt olulise keskkonnamõjuga. 

Koostaja: Kairi Niit
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