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KAARMA VALLAVALITSUS

K O R R A L D U S

Kuressaare                                                                                       14.juuli 2010 nr 336
Nasva küla Sadama tee 26 kinnistu detailplaneeringu

vastuvõtmine ja avalikule väljapanekule suunamine.
Kaarma Vallavalitsusele on esitatud DP Projektbüroo OÜ poolt koostatud ja kooskõlastajatelt tagastatud Nasva küla Sadama tee 26 kinnistu detailplaneeringu planeerimislahenduse ettepanek vastuvõtmiseks ja avalikule väljapanekule suunamiseks.
Planeeringualaks on Sadama tee 26 kinnistu pindala koos sadama kaide vahelise veealaga kokku ca 2,1 ha suuruses.

Planeeringu eesmärk on Sadama tee 26 tootmismaa sihtotstarbega kinnistul hoonestusala piiritlemine ja hoonestustingimuste määramine ühe Siemens SWT-2.3-82 VS tüüpi 3 MW maksimumvõimsusega tuulegeneraatori paigaldamiseks Nasva sadamakai lõunatippu. Tuulegeneraatori ehitusalune pindala on maksimaalselt 100  m² ja  maksimumkõrgus koos labadega kokku kuni 110 m tavalisest kai pinnast.

Samuti kavandatakse käesoleva detailplaneeringuga 10 kV elektrikaabelliin Nasva 35/10 kV alajaamast Suurlahe ja Linnulahe vahel kulgeva 35 kV õhuliini kaitsevööndi ida-lääne poolsesse serva ühendusega Sikassaare 10/35/110 alajaama.

Olemasolev juurdepääs kinnistule mööda Nasva sadama teed läbi Sadama tee 24 kinnistu. Juurdepääs tuulegeneraatorile mööda olemasolevat kaid. 

Tuulegeneraatori asukoht jääb lähimatest tootmishoonetest ca 1,4 km kaugusele ja lähimatest elamutest ca 1,5 km kaugusele, mistõttu elukeskkonda häirivate tegurite mõju on minimaalane. Kaudne visuaalne mõju on merevaadetele Mändjala-Tehumardi puhkepiirkonnast, Kuressaarest ja Abrukalt. Tuulegeneraatori rajamisest,  töötamisest ja hooldamisest tulenev mõju on lokaalne, jääb planeeringuala piiridesse. 

Saare maavanem oma kirjaga 25.06.2010.a. nr 9-9/1201 on määranud detailplaneeringu riiklikuks kooskõlastajaks Lennuameti, Veeteede Ameti, Kaitseministeeriumi, Politsei- ja Piirivalveameti ning Keskkonnaameti.  Ühtlasi juhtis maavanem tähelepanu, et Majandus- ja kommunikatsiooniministri 26.11.2002 määrusele nr 10 „Ehitise kasutamise otstarvete loetelu“ on elektrituulik  energiatööstuse rajatis, mille püstitamine eeldab Läänemere ranna ja kalda ehituskeeluvööndi vähendamist vastavalt Looduskaitseseaduse § 40. Keskkonnaameti 08.07.2010 kirja nr HLS 6-5/26388-2 kohaselt on tuulegeneraator Looduskaitseseaduse § 38 lg 5 p 8 sätestatud erandina käsitletav elektripaigaldis, mis ei tingi ehituskeeluvööndi vähendamist.   

Sadama tee 26 detailplaneering on kooskõlastatud:

· Lennuametiga märkusteta, 29.06.2010 kiri nr 4.6-8/10/1834-2, mille kohaselt on  tuulegeneraatori ehitusprojekt vaja kooskõlastada Lennuametiga.

· Veeteede Ametiga, 29.06.2010 kiri nr 6-3-1/1988, märkusega – Nasva sadamakai tulepaak nr 953 valdaja on Baltic Workboats AS mitte Veeteede Amet. Märkus on detailplaneeringus parandatud.

· Kaitseministeeriumiga märkusteta, 08.07.2010 kiri nr 12.1-2/2691.

· Politsei- ja Piirivalveametiga märkusteta, 08.07.2010 kiri nr 6.1-01/31965-2.

· Keskkonnaametiga märkusteta, 08.07.2010 kiri nr HLS 6-5/26388-2. Ühtlasi

on Keskkonnaamet seisukohal, et tuulegeneraator on vastavalt Elektrituruseaduse §3 p 1-le elektripaigaldis elektri tootmiseks ja kuna Asjaõigusseaduse § 158 lg 1 kohaselt on kinnisasja omanik kohustatud taluma tema kinnisasjal ehitatavaid tehnovõrke ja –rajatisi sh elektripaigaldisi, siis kuulub tuulegeneraator Looduskaitseseaduse § 38 lg 5 p 8 sätestatud erandi alla ning selle rajamiseks ei ole vaja Läänemere ranna ja kalda ehituskeeluvööndit vähendada.   

Detailplaneeringuga kavandatav 10 kV kaabelliin Nasva 35/10 kV alajaama ja Sikassaare 110/35/10 kV alajaama vahele on kooskõlastatud 21.04.2010.a Eesti Energia Jaotusvõrk OÜ kirjaga nr JV-EVK-LAA/04724 tingimusel, et seda kaabelliini ei rajata 35 kV õhuliini kaitsevööndi alale, vaid ohutuse tagamiseks kaitsevööndi ida-lääne poolsesse serva, kuna nimetatud kaitsevööndi alal on ette nähtud kaevetööd õhuliini asemel kaabeliini paigaldamiseks. Kaabelliini projekteerimiseks on vaja taotleda tehnilised tingimused. 

Tuginedes eeltoodule  ja võttes aluseks Planeerimisseaduse  § 18 lõike 1

Kaarma Vallavalitsus  o t s u s t a b :
1.  Võtta vastu ja suunata avalikule väljapanekule Nasva küla SADAMA TEE 26 kinnistu, katastritunnusega 34804:001:0232, planeerimislahenduse ettepanek. Koostaja DP Projektbüroo OÜ. Töö nr. 01-10-DP.  
2. Avaldada teade detailplaneeringu vastuvõtmisest ja avalikule väljapanekule suunamisest ajalehes „Saarte Hääl” ja valla koduleheküljel aadressil: www.kaarma.ee .

3. Korraldus jõustub teatavaks tegemisest.

Margus Mägi                                                            Andrus Lulla
Vallavanem                                                              Vallasekretär
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