Nasva küla Sadama tee 26 kinnistu
detailplaneeringut tutvustava avaliku arutelu protokoll

Algus kell 16.00
Avalikust arutelust võttis osa Peeter Tammai, Andres Sõnajalg, Oleg Sõnajalg, Alar Oll, Margus Mägi ja Urmas Sepp.
Sissejuhatava osa teeb Peeter Tammai (edaspidi P.T).

P.T annab lühikese ülevaate detailplaneeringu menetlemisest. Lõpetuseks loeb ette avaliku väljapaneku ajal laekunud OÜ-lt Timothy ettepanek Sadama tee 26 detailplaneeringu kohta (ettepaneku koopia lisatud protokollile). Selgituseks, et vallavalitsus peab laekunud ettepaneku suhtes võtma seisukoha ja väljastama selle ettepaneku tegijale nelja nädala jooksul ja määrama avaliku arutelu aja.

A.Sõnajalg (edaspidi A.S.) 
Miks arutelu ?Kuulen esimest korda, et nii tuleb teha.

P.T. 
Nii on seaduses kirjas . Tänasel arutelul meie vallavalitsuse seisukohta veel öelda ei saa.
Kui nii ei toimeta, siis võib keegi vaidlustada detailplaneeringu menetlemise protsessi.

A.S 
Jah keegi võib valla seisukoha vaidlustada hiljem.

P.T. Täna võime selle tehtud ettepaneku teemal arutada.

Margus Mägi (M.M.) 

Selge on see, et seda ei saa nüüd lugeda kompromissettepanekuks ja see on loogiline. Ei saanud see teisiti olla. Kahju on, et see nii läks. Meie väga lootsime. 

Mis selle detailplaneeringu peatamisest saab, seda ei kujutagi ette. Helistasin Merile ja küsisin, et kuna teie vahel (arendaja ja OÜ Timothy )jäi asi lõpuni viimata. Küsisin, et lõpetate selle ära, kuid tema jäi oma juurde kindlaks, et kas ostetakse võimsust juurde või pannakse tuulik oma tarbeks ülesse. Ühesõnaga soovitakse detailplaneeringu edasist menetlemist.

A.S ja Oleg Sõnajalg (O.S.)

Meil pole selle vastu, oleme tuuleenergia poolt. Asi on selles, et seda detailplaneeringut tuleb muuta ja see on oluline muutus. Seda detailplaneeringut on hakatud koostama kindla tüüpi ja võimsusega tuulegeneraatori püstitamiseks. Kui lugeda detailplaneeringut, siis seletuskirja punktis  2.4 „Tehnovõrgud ja –rajatised” on kirjas, et planeeritavate tuulegeneraatorite ühendus toimub vastavalt Eesti Energia AS liitumislepingule nr SL67179/19.07.2005. Detailplaneering on koostatud lähtuvalt sellest situatsioonist. Kui neil ei ole sellist ressurssi, siis sellist tuulikut panna ei saa. Enda otstarbeks 2.3 MW tuulikut panna pole võimalik.
M.M

See tähendab seda, et meie peame ootama tellijalt uut lahendust?
A.S. O.S
Just. Kui soovivad panna väiksema tuuliku oma tarbeks ja teie (vallavalitsus) aktsepteerite seda ja kogukond on poolt, pole meil selle vastu midagi. Ainuke asi, et mitte nii ei läheks, et sinna (Sadama tee 26 kinnistule) tuulik on pandud ja Timothy soovid jäävad ikka lahendamata. O.S. oma tarbeks on võimalik praegu panna tuulikuid kuni 100 KW. Üle selle pole selliseid lahendusi olemas. Aga see on MW klassi tuulik.
Alar Oll (A.O.)

Väikese tuuliku püstitamiseks piisaks projekteerimistingimustest ja kui ei kaasata avalikkust.
P.T.

Kas detailplaneeringut mõtet siis koostada on?

O.S.

See detailplaneering on koostatud ikkagi MW klassi tuuliku jaoks. (Näitab tahvlil näitlikult suurusi).

P.T.

Planeeringu tellijaga tuleb sellel teemal vestelda.

A.S

See profiil on algusest peale selge. Detailplaneering sai algatatud kindlat tüüpi ja võimsusega tuuliku püstitamiseks, mis oli OÜ Timothy huvi. Seda teadsid Nasva Töölaevad. Meie nende poole pöördusime ja kahjuks ei ole see lahenenud. Meie viga võib-olla oli see, et alustasime planeeringut menetlema enne, kui midagi ei olnud alla kirjutatud. Oli alla kirjutatud heade kavatsuste protokoll. Selles protokollis oli selgelt kõik kirjas. Võiks DP-le lisada. (Leiti, et pole vaja).
Heade kavatsuse protokolli alusel asusime meie tegevusse ja meie oleme kandnud kulusid.

Leping on koostatud nende advokaadibüroo poolt, meie tegime ettepanekud sinna. Meiega läbirääkimata tõmbasid meie ettepanekud maha. Eelmisel nädalal tegime meie neile sellise ettepaneku, kuna neil ei ole raha, siis ei julge nad siduvat lepingut sõlmida.
Tegime siis ettepaneku, et kas sõlmime maa rendilepingu või hoonestusõiguse lepingu.

Meie jääme on kohustuse juurde, et kui nad raha saavad, siis müüme selle projekti neile.

Nad ei olnud ka sellega nõus, et kui rendileping või hoonestusõiguse leping tühistub, siis oleme kohustatud selle tuuliku neile müüma. Lepingus oli selline säte sees, et kui nemad raha ei saa, siis peame selle tuuliku ära koristama.
M.M
Meie ei saa siin midagi teha, sest see on ärimeeste omavaheline asi.

A.S.
Siit edasi tahan öelda vallavalitsusele, et detailplaneeringusse sisse on kirjutatud liitumisleping ja kindel tuuliku tüüp, siis võiks vallavalitsus neilt küsida liitumislepingut.

M.M.
Pöördume nende poole teades, et neil pole liitumislepingut, siis sellisel kujul ei saa detailplaneeringut edasi menetleda.

A.S.

Nad peavad leidma siis lahenduse-muuta planeeringut, või pole enam üldse planeeringut vaja jne.

Urmas Sepp (U.S.)

Planeerimisdokumendis on viidatud kahele asjale- liitumislepingule ja kaabelliini rajamise kohta Nasvalt Sikassaarde, mis on seotud konkreetselt OÜ Timothy-ga.

OÜ Timothy on teinud EE-lt järelepärimise ja vastus neilt on siin planeeringu vahel maakaabli rajamise osas. Kui nad toovad enda nimel liitumislepingu, siis on nad formaalsuse täitnud.

A.S.

Siin tuleb kaasajal eristada kahte asja – üks on liitumispakkumine ja teine on liitumisleping.
Vald peaks küsima liitumislepingut.Liitumispakkumisi võib võtta ja meiegi võiksime võtta Saaremaale. Kaks kuud liitumispakkumisest peab sõlmima liitumislepingu ja järgmise kahe kuu pärast tuleb tasuda 20% liitumispakkumisest. Selle DP-s kajastuva  liitumislepingu puhul on kogu liitumine tasutud.

O.S

Praeguses situatsioonis rohkem Saaremaale liitumisi ei tule. Ma ei usu, et sellist situatsiooni üldse tuleb. Praegu soositakse suurte tuuleparkide arengut (näiteks Narva all).

Meie näeme selles Timothy-le väga pragmaatilist lahendust. Seal kõrval on teine asutus Nasva Hotell (Nasva Jahtklubi). Temal on teistmoodi huvi. Kui Baltic Workboats-il oli kindel huvi see omandada, mitte mingitel tingimustel teistel lasta opereerida. Nasva Jahtklubi huvi on see maa väljarentida ja teenida sellelt. Hind on kokkulepitud ja meile see sobib. Enne meie ei tahaks midagi liigutada kui Jahtklubiga on sõlmitud maa rendileping või hoonestusõiguse leping. Detailplaneeringu algatamise juurde lisada saaksime selle liitumislepingu.
Volikogul oleks siis edaspidi kaalutlusõigus, et Workboats detailplaneeringut mitte kehtestada ja kehtestada Jahtklubi detailplaneering, kuna selles on täidetud kõik tingimused.

Pean silmas kogukonda, kuna praeguse DP kohta ei esitatud ühtegi protesti. Aga Jahtklubi planeeringule võib tulla proteste.

A.S.

Mulle tundub sadam väga kauge kogukonnast, et seal ei ole neid vastuseise. Kelle maja paistab sealt puude vahelt, kui sadamast vaadata. (Ei osata otseselt öelda).

Üks maja on seal, teised on metsa taga.

M.M.

Võtame siis otsad kokku.

A.S.

Kas peate siis tegema uue avalikustamise? Pole öeldud , mis aja jooksul?.

P.T.

Seda peab tegema ühe kuu jooksul. 

(Planeerimisseaduse § 21 lg 1- kui oli avalikustamise ajal ettepanekuid ja vastuväiteid, siis kohalik omavalitsus peab korraldama ühe kuu jooksul avaliku arutelu avaliku väljapaneku lõppemisest alates).
OTSUS.

Edastame vallavalitsuse seisukoha ettepaneku tegijale ja planeeringu finantseerijalt Baltic Workboats AS-lt küsime liitumislepingut.

A.S.

Aga mis edasi. Kui küsite ja vastust ei tule ?

U.S.

Kui vastust ei tule, siis avalikul arutelul pole ka midagi arutada. Planeeringus on kaks kindlat asja- liitumisleping ja maakaabli rajamine.

A.S. 

Kolmas on konkreetne tuulik.

U.S.

Praegu saab ainult sellise tuuliku püsti panna, muud ei saa. Eesmärk oli sellise tuuliku püsti panemine. Kui tahavad muud tuulikut panna , siis on kohe uus planeering.
A.S.O.S.

Siis hakkab ring otsast peale, uus planeering, kooskõlastused , lähteseisukohad uued jne.

Selle ajaga on ka Nasva Jahtklubi detailplaneering menetletud.

Kaalutlusotsus on siis volikogul viimane otsus.

Lõpetame arutelu ära.

Lõpp kell 16.35

Käesolev protokoll on koostatud helisalvestise alusel.

Protokollija     Peeter Tammai

Vallavanem       Margus Mägi

