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Detailplaneeringule tehtud ettepanekule vastamine.

Nasva küla Sadama tee 26 detailplaneering võeti vastu Kaarma Vallavalitsuse 14. juuli 2010 korraldusega nr 336 ja suunati avalikule väljapanekule.

Detailplaneering oli avalikul väljapanekul 26.07-22.08.2010

Detailplaneeringu eesmärk oli ehitusõiguse määramine kinnistule ühe Siemens SWT-2.3-82 tüüpi tuulegeneraatori paigutamiseks ning selleks vajalike juurdepääsuteede ´, tehnorajatiste ja trasside asukoha määramine ning keskkonnatingimuste seadmine planeeringuga kavandatu elluviimiseks.

Avaliku väljapaneku ajal laekus OÜ-lt Timothy ettepanek detailplaneeringule, milles palutakse detailplaneeringu menetlemine peatada seni, kuni maaomanik esitab kehtiva liitumislepingu Eesti Energia Jaotusvõrguga elektrituuliku võrku ühendamiseks.
Lisaks soovitakse olemasolevate algatatud detailplaneeringute edasi menetlemist-Unimäe külas Paduri IV kinnistul, Nasva külas Settetiigi ja Puhasti kinnistul ning Upa külas Linamäe kinnistul 

Detailplaneeringut tutvustav avalik arutelu toimus 23. augustil 2010 Kaarma vallmajas.

Avalikul arutelul selgus tõsiasi, et detailplaneeringu seletuskirja peatükis 2.4 „Tehnovõrgud ja rajatised” käsitletav Eesti Energia AS liitumisleping nr SL67179/19.07.2005 on sõlmitud Timothy OÜ-ga .
Avalikul arutelul jõuti järeldusele, et Sadama tee 26 detailplaneeringu edasi menetlemiseks algatamisel olnud eesmärkidel, peab Baltic Workboats AS esitama kehtiva liitumislepingu Eesti Energia AS-ga .
Käesolevaga teatame, et Kaarma Vallavalitsus on pöördunud 27. augustil 2010 oma kirjaga nr 7-1.2/641 Baltic Workboats AS poole ning palunud esitada kehtiva liitumislepingu hiljemalt 13. septembriks 2010. Liitumislepingu puudumise korral peavad esitama oma seisukoha detailplaneeringu edasise menetlemise kohta.

Vastavalt Planeerimisseaduse (edaspidi PLS) § 21 lg 1 , kui detailplaneeringule esitati avaliku väljapaneku ajal ettepanekuid või vastuväiteid , peab kohalik omavalitsus korraldama detailplaneeringu avaliku arutelu kuue nädala jooksul pärast avaliku väljapaneku lõppemist. Seega avalik arutelu peaks hiljemalt toimuma 03. oktoober 2010.

PLS § 20 lg 2 peab kohalik omavalitsus avaliku väljapaneku ajal laekunud ettepanekutele andma seisukoha ja teatama avaliku arutelu aja ja koha nelja nädala jooksul pärast planeeringu avalikku väljapaneku lõppemist e. hiljemalt 19.septembriks 2010.a. Peale Baltic Workboats AS poolt 13.septembriks 2010 laekuvat seisukohta informeerime Teid detailplaneeringu edasisest menetlemisest.
Urmas Sepp
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