KESKKONNAMÕJU EELHINNANG 

Kaarma Vallavalitsuse 6. detsembri 2010 korralduse nr 600 juurde

Kavandatav tegevus, selle asukoht ning üldised keskkonnatingimused: 
Käesolev eelhinnang on antud Kaarma vallas Nasva alevikus Sõrve mnt. 53 3969m2 suurusel (34804:001:0205) maaüksusel Kaarma Vallavalitsuse 28.05.10 korraldusega nr. 247 algatatud detailplaneeringule, mille sisuks on tules hävinud klubihoone asemele Nasva seltsimaja rajamine:  hoonestuse jaoks parima asukoha väljaselgitamine , hoonestusele ruumilise ja mahulise lahenduse leidmine ja arhitektuurinõuete seadmine, tehnovõrkude ja –rajatiste asukoha määramine ning sidumine olemasolevate võrkudega, haljastuse, heakorra ja keskkonnatingimuste põhimõtete määramine. Planeeringuala suurus 0,57 ha.
Tegemist on hoonestatud maaüksusega: krundi kaguosas abihoone, millest pool kuulub Mere tn.2 kinnistu juurde, krundi keskosas hävinenud seltsimaja vundamendid ning asfalteeritud pallimänguplats, lisaks läbivad krundi põhjapiiri Nasva aleviku vee- ja kanalisatsioonitrassid, krundi kirdenurgas paikneb reoveepumpla. Maaüksuse sihtotstarbeks on 100% ühiskondlike ehitiste maa. 
Keskkonnaalaseid kitsendusi põhjustab maaüksuse piirnemine Nasva jõega.  Kinnistu piirneb ühest küljest Kuressaare-Sääre riigimaanteega, millest tingituna paikneb maaüksusel ka teekaitsevöönd.
 Planeeringu käigus on kavandatud 116m2 krundi eraldamine ning liitmine Kuressaare-Sääre teega kergliiklustee rajamiseks ning 3853 m2 suuruse kultuuri- ja kogunemisasutuse kasutamise sihtotstarbega krundi moodustamine seltsihoone rajamiseks. 
Kavandatav tegevuse asukohas ei asu vääriselupaiku, Natura 2000 võrgustiku alasid ega muid kaitsealuseid loodusobjekte, samuti puuduvad muinsuskaitsealused objektid ning kultuurimälestised. Tegemist on nõrgalt kaitstud põhjaveega alaga.

Samuti tuleb ära märkida, et detailplaneeringul puudub piiriülene mõju ja lähtuvalt kavandatava tegevuse iseloomust (hävinud seltsihoone taastamine endises asukohas) ka oluline strateegiline mõju maakondliku või omavalitsuse territooriumi mastaape silmas pidades. 

Kavandatava tegevuse mõju erinevatele keskkonnaaspektidele:

1. Õhk. 

Täiendavat märkimist väärivat õhusaastet  planeeringuga kavandatavad tegevused ei põhjusta. Suhteliselt vähetähtis suurenemine toimub ilmselt planeeringu ellurakendamisel piirkonna liikluskoormuse osas, kuid silmas pidades krundi piirnemist riigimaanteega, ei saa seda pidada märkimisväärseks. Hoone põhiküte on kavas lahendada energiasäästu põhimõtetest lähtuvalt (maa-või õhksoojuspumba baasil). Kumulatiivset mõju ei esine ning õhusaaste osas piirkonna taluvust eeldatavasti ei ületata.

2. Vesi.

Kavandatav tegevus ei mõjuta oluliselt veetarbimist antud piirkonnas. Veevarustus ja kanalisatsioon lahendatakse välisvõrkude baasil. 
Maaüksus piirneb Nasva jõega, millest tingituna paikneb maaüksusel ranna või kalda piiranguvöönd, ehituskeeluvöönd ja kallasrada. Keskkonnaameti 25.03.2010 kirjaga nr. 14-9/24277-8 on kinnitatud ehituskeeluvööndi vähendamist 25m kõnealusel kinnistul. (Looduskaitseseadus §38 lg1)

3. Maavarad ja maa-aines.

Teadaolevalt ei paikne nimetatud planeeringualal riigile kuuluvat maavara ning planeeringuga kavandava tegevusega ei kaasne otseselt maavara või maa-ainese kaevandamist. 

4. Jäätmed.

Kavandatava tegevusega kaasneb jäätmeteke. Ehitustegevuse käigus tekkivad suuremõõtmelised ja muud ehitusjäätmed tuleb üle anda litsentseeritud käitlejale.. Detailplaneeringu realiseerumisel ning seltsimaja kasutuselevõtul korraldada jäätmekäitlus lähtuvalt kehtivatest õigusaktidest.

5. Jääkreostus.

Kavandatava tegevuse piirkonnas ei ole eeldatavasti tegemist varasemast perioodist pärit pinnase- või põhjaveereostust.

6. Maastik.

Maaüksus on valdavalt rohumaa, üksikute puudega krundi põhjaosas. Reljeefilt tõusuga maantee suunas ning languga Nasva jõe suunas. Pidades silmas krundi ajaloolist kasutust ning selle jätkumist ka tulevikus ei saa oluliseks keskkonnamõjuriks pidada maastikulisi muutusi või mõju taimestikule. 

7. Müra, vibratsioon, valgus-, soojus- ja kiirgussaaste.

Käesoleva planeeringuga ei ole ette nähtud tegevusi, mis põhjustaksid olulist mürataseme suurenemist piirkonnas. Planeeringualal pole ette näha vibratsiooni, valgus-, soojus- ja/või kiirgussaaste tekkimist.

8. Sotsiaalne keskkond
Planeeringuala asub Nasva alevikus, mis on jätkuvalt arenev ning laienev elamupiirkond.

Planeeringuala paikneb aleviku südames bussipeatuse ning kaupluse vahetus läheduses ja lähim majapidamine asub naaberkinnistul. Seega eeldab klubielu taastamine naaberkinnistu omaniku nõusolekut. Vähesel määral võib esineda tavapärase sotsiaalse keskkonna häiringut esineda suuremate rahvaüritustega seoses, kuid kuna tegemist on piirkonna elanike initsiatiivil algatatud kunagise seltsihoone taastamisega endises asukohas, siis eeldatavasti ei ületata piirkonna sotsiaalset taluvust.
Juurdepääs detailplaneeringu alale on tagatud riigimaanteelt. 
Hinnang:

Lähtuvalt eelpooltoodud kaalutlusest ei oma kavandatav tegevus eeldatavasti olulist strateegilist keskkonnamõju. 

Koostaja: Kairi Niit

Keskkonna peaspetsialist
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