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KAARMA VALLAVALITSUS

K O R R A L D U S

Kuressaare                                                                                       5. aprill 2011 nr 108
Detailplaneeringu algatamine
Kaarma Vallavalitsusele on esitanud taotluse 25.05.2010 Madis Beljakov Upa külas asuval Armanni kinnistul detailplaneeringu algatamiseks. Planeeringu eesmärgiks on taotluses märgitud maaüksuse jagamist elamukruntideks, juurdepääsuteede ja kommunikatsioonide planeerimine, haljastuse planeerimine ning servituutide vajaduse väljaselgitamine.
Kaarma Vallavalitsusele on esitanud ka taotluse 21.02.2011 OÜ Kinnisvaraabi A&K Upa külas Juhani kinnistul detailplaneeringu algatamiseks. Taotluses on planeeringu eesmärgiks märgitud elamukruntide moodustamine, neile ehitusõiguse määramine, tehnovõrkude ja -rajatiste asukoha määramine, liikluskorralduse lahendamine, haljastuse planeerimine ning servituutide vajaduse väljaselgitamine.

Upa külas Armanni ja Juhani kinnistud on naaberkinnistud ning planeerimislahendus on soovitav koostada ühine.
Kaarma Vallavalitsusele on esitatud OÜ Klotoid poolt eskiislahendus seisuga 10.03.2011, milles on antud põhimõtteline elamukruntide paigutus ja suurused ning orienteeruv teedevõrgu lahendus.

Planeeritavad kinnistud asuvad piirkonnas, kus puudub kehtiv Kaarma valla üldplaneering, kuid on koostatud Kuressaare linna ja Kaarma valla kontaktvööndi ühisplaneeringu (edaspidi ÜHP) planeerimislahenduse eelnõu.
Planeeritavad Armanni ja Juhani kinnistud asuvad ÜHP planeerimislahenduse eelnõu kohaselt pereelamute ala piirkonnas ning ühtlasi ka perspektiivses reoveekogumisalas.
Detailplaneeringu eesmärkide lahendamiseks on ettepanek moodustada Armanni ja Juhani kinnistu planeerimiseks ühine planeeringuala pindalaga 21,6 ha.

Kuna Kaarma Vallavalitsusel puuduvad võimalused ise detailplaneeringut koostada ja finantseerida, siis selleks on sõlmitud 25.03.2011 Kaarma Vallavalitsuse, Armanni ja Juhani kinnistute arendajate ja  planeeringu koostaja vahel leping planeeringu koostamise korraldamiseks, finantseerimiseks ning detailplaneeringukohase teedevõrgu, tehnilise infrastruktuuri, avaliku ruumi ja maastiku väljaehitamise kohta.
Lähtudes Madis Beljakov ja OÜ Kinnisvaraabi A&K taotlustest, Kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 22 lg 2, Planeerimisseaduse § 10 lg 5

Kaarma Vallavalitsus o t s u s t a b :

1. Algatada Kaarma vallas Upa külas ARMANNI kinnistul, katastritunnusega 27003:001:0501,  ja JUHANI  kinnistul, katastritunnusega 27003:001:0920, detailplaneering.

2. Detailplaneeringu algatamise ettepaneku tegijad  on Armanni ja Juhani kinnistute omanikud.
3. Määrata detailplaneeringu koostamiseks ühine planeeringuala suurusega 21,6 ha vastavalt plaani lisale. 

4. Detailplaneeringu koostamiseks on arhitektuuri- ja planeerimiskomisjoni poolt 23.02.2011 kooskõlastatud lähteseisukohad.
5. Avaldada teade detailplaneeringu algatamisest ajalehe „Meie Maa” lisas „Kaarma Elu”.
6. Korraldus jõustub teatavaks tegemisest.

Margus Mägi                                                             Andrus Lulla
Vallavanem                                                               Vallasekretär
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