KESKKONNAMÕJU EELHINNANG 

Kaarma Vallavalitsuse 09.07.2013 korralduse nr 221 juurde
Kavandatav tegevus, selle asukoht ning üldised keskkonnatingimused: 
Käesolev eelhinnang on antud Kaarma vallas Nasva alevikus (34804:001:0307) Sadama tee 26 maaüksusel ja selle lähialal 15.02.2013.a. korraldusega nr. 60 algatatud detailplaneeringu muutmise detailplaneeringule, mille sisuks on varem määratud elektrituuliku ENERCON E-82 E2 ehitusõiguse muutmine elektrituulikuga SIEMENS SWT-3,6-107. Arendaja soov muuta samale planeeringualale koostatud ja kehtestatud detailplaneeringut järgmistel põhjustel: kuna elektrituulik on efektiivne ainult juhul kui suudab muundada võimalikult palju rootorit läbiva tuule kineetilist energiat elektrienergiaks, tuleb tuuliku paigaldamisel lisaks looduslikele tuuleoludele arvestada ka olemasolevate eksisteerivate objektidega; muutes elektrituuliku tüüpi ja kavandades asukohta lõuna poole varem planeeritud asukohast olemasolevate tootmishoonete suunas, on võimalik minimaliseerida väliste tegurite võimalik mõju elektrituuliku tootlikkusele; Sadama tee 24 kinnistu (Nasva Jahtklubi) omandamise ja kinnistute liitmise tulemusena puudub vajadus uue juurdepääsutee rajamiseks. Lõppesid ka kohavaidlused, mis olid tekkinud eelneva planeerimisprotsessi käigus. 

Planeeringuala suurus 4,5 ha. Sadama tee 26 on hoonestatud maaüksus, mille sihtotstarbeks 100% tootmismaa. Planeeringualal paikneb AS Baltic Workboats’ile kuuluv tootmiskompleks koos sadamakaide, olemasoleva elektrituulikuga (2,3 MW elektrituulik SIEMENS SWT-2,3_82 VS  ja muu infrastruktuuriga, lisaks Eesti Energia AS-ile kuuluv alajaam ja navigatsioonimärk. Juurdepääs Sadama tee 26 kinnistule, moodustatavatele sadama tee 26a ja sadama tee 26b katastriüksustele on tagatud Nasva Sadama teelt.  Sadama tee 26 kinnistu on haljastamata, koosnedes hoonestusalast ja erinevatest teedest ning platsidest – sisuliselt on tegemist tehiskeskkonnaga. Katastriüksuse läänepoolne mereala on kantud Keskkonnaregistri maardlate nimistusse Nasva liivakarjääri nimetusega. Lähimad elamud paiknevad kõnealusest planeeringualast ca 1,5 km kaugusel ja teistest tootmishoonetest ca 1,4 km kaugusel.
Katastriüksust kitsendavad objektid on olemasoleva elektripaigaldise kaitsevööndid, ning avaliku veekoguga piirnemisest (Suur katel) tingitud ranna või kalda ehituskeelu-, piirangu- ja veekaitsevöönd. Lähtuvalt veeseadusest puudub sadamatel kallasrada ning Looduskaitseseadusest lähtuvalt detailplaneeringu alusel sadama ehitistele, tehnovõrkudele ja –rajatistele ehituskeeld ei laiene. Katastriüksusest lääne poole jääv merealal asub Keskkonnaregistri maardlate nimistusse kuuluv Nasva liivakarjäär.
Kavandatav tegevuse asukohas ei asu vääriselupaiku, Natura 2000 võrgustiku alasid ega muid kaitsealuseid loodusobjekte, samuti puuduvad muinsuskaitsealused objektid ning kultuurimälestised. 

Olulise keskkonnamõjuga tegevuseks loetakse tuuleparkide rajamist alates 5 tuulegeneraatorist võimsusega 7,5 MW – käeoleva planeeringuga kavandatavaga kokku ei ületa Nasva aleviku territooriumil paiknevad generaatorid ei arvu ega võimsuse osas seatud piiri.

Samuti tuleb ära märkida, et detailplaneeringul puudub piiriülene mõju ja lähtuvalt kavandatava tegevuse iseloomust (olemasolevale tootmismaale tuuleenergia tootmise funktsiooni lisamine) ka oluline strateegiline mõju maakondliku või omavalitsuse territooriumi mastaape silmas pidades. 
Kavandatava tegevuse mõju erinevatele keskkonnaaspektidele:
1. Õhk. 

AS Baltic Workboats omab välisõhu saasteluba, mis aga ei ole otseselt seotud käesoleva planeeringu raames kavandatavate tegevustega. Tuulegeneraatori paigaldamine ei mõjuta välisõhu kvaliteeti. Pidades silmas asjaolu, et tuuleenergia tootmisel hoitakse kokku teisi energiaallikaid, mille kasutamisel paisatakse atmosfääri olulises koguses saasteaineid, on tuulegeneraatori paigaldamine õhusaaste vähendamise seisukohast positiivse keskkonnamõjuga. 
2. Vesi.

Kavandatav tegevus ei mõjuta veetarvet antud piirkonnas, tuuleenergia tootmiseks ei ole veeressurss vajalik, samuti puudub objektil otsene või teadaolev kaudne mõju põhjaveele, pinnaveele ning ümbritsevatele veekogudele. Planeeringualale kavandatud asukohta tuulegeneraatori paigaldamiseks ja tee rajamiseks on vajalik vee erikasutusluba, kuna mõlema rajatise tarbeks vajaliku kai laiendamisega kaasneb tahkete ainete uputamine veekogusse ehk mere täitmine.
3. Maavarad ja maa-aines.

Planeeringuala paikneb maardlate nimistusse kuuluva Nasva liivamaardla täiteliiva passiivse tarbevaru 4. plokil ja ehitusliiva passiivse tarbevaru 3. plokil. Kuna tegemist on tee ja sadama kaitseterviku moodustava passiivvaruga, mille kasutamine on vähetõenäoline, siis tuulegeneraatori püstitamine ei oma sisuliselt otsest ega kaudset mõju olemasolevate ressursside kasutamisele. Tuulegeneraator paigaldatakse raudbetoonist vaiadele ja plaatalusele – seega ei ole kavandatava tegevuse elluviimiseks vajalik märkimisväärset kogust loodusressursse (liiv, kruus jms.).
4. Jäätmed.

Kavandatava tegevusega kaasneb lühiajaline jäätmeteke ehitusjärgus ja selle demonteerimisel tulevikus. Ehitustegevuse käigus tekkivad suuremõõtmelised ja muud ehitusjäätmed tuleb üle anda litsentseeritud käitlejale – võimalusel suunata taaskasutusse. Vajadusel on kohalikul omavalitsusel õigus nõuda jäätmete üleandmist tõendavate dokumentide esitamist. Planeeringuga kavandatav tegevus ei suurenda märkimisväärselt jäätmeteket.
5. Jääkreostus.
Kavandatava tegevuse piirkonnas ei ole tuvastatud varasemast perioodist pärit jääkreostust. Tegemist on tehiskeskkonnaga ning territoorium on kaetud hoonestusala ja erineva kattega (kruus, betoon, asfalt) lao- ning transpordiplatsidega, juurdepääsuteedega – siis on jääkreostuse või pinnasereostuse esinemine vähetõenäoline. Kinnistu ümbruses paikneval merealal ei ole tuvastatud ka merereostust.
6. Maastik, linnustik, loomastik
Planeeringu ellurakendamisel ei toimu olulisi maastikulisi muutusi, planeeringuala paikneb sadama territooriumil, mida võib vaadelda tehiskeskkonnana. Seega ei saa otseselt kõnelda olulisest mõjust planeeringualal elavatele liikidele. Lindude suremuse suurenemine tuuleturbiinide tõttu mõjutab harva oluliselt linnupopulatsioonide dünaamikat – seda enam, et planeeringu lõikes kavandatakse lisaks olemasolevale veel ühe tuulegeneraatori püstitamise, mitte uue tuulepargi rajamist. 
Tuulegeneraatori näol on tegemist maastikupilti visuaalselt  muutva objektiga – visuaalset mõju maastikule võib lugeda olulisimaks – kuna visuaalselt avaldab elektrituulik mõju ka suhteliselt kaugel rajatise asukohast. Kuna antud piirkonnas juba paiknevad tuulegeneraatorid, siis uue generaatori planeerimisel peaks ühtlase maastikupildi säilitamiseks lähtuma olemasolevate generaatorite kujust, kõrgusest. 
7. Müra, vibratsioon, valgus-, soojus- ja kiirgussaaste ja visuaalne mõju
Käesoleva planeeringu raames kavandatud tuulegeneraatori suurimad mõjufaktorid on tuulegeneraatori tööga seotud alalise mürataseme tõus ja generaatori labade liikumisest tingutud varjutus ehk valgussaaste. 
Kõnealuse tuulegeneraatori poolt tekitatud müratase on kuni 50 dbA  200m raadiuses tuulegeneraatorist. Müratase 45 dbA maks. 300 m raadiuses. 40 dbA  maks. 450 m raadiuses. Olemasoleva hoonestuse ja elamute kaugust arvestades mõju elanikkonna ja elamupiirkonna üldisele mürafoonile sisuliselt ei avaldu. Kavandatav tuulegeneraator peab arvestama olemasoleva hoonestuse sihtotstarvet ning oma tegevuse kavandamisel lähtuma olemasolevast situatsioonist. Kavandatav elektrituulik tuleb paigutada kinnistule nii, et ta ei põhjusta naaberkinnistule kitsendusi või kitsenduste tekkimisel kooskõlastada kitsendatava maaüksuse omanikuga elektrituuliku langemisraadius, mürahäiring ning valguse-varju vaheldumisest tekkivad häiringud. Käesoleva detailplaneeringuga kavandatav tegevus peab arvestama olemasolevat situatsiooni. 
Asustuse kaugust silmas pidades ei oma varjutus küll eeldatavasti olulist mõju elamupiirkonnale ja elanikkonnale.

Planeeringualal pole ette näha vibratsiooni, soojus- ja/või kiirgussaaste tekkimist.
Elektrituuliku visuaalset mõju ehk nn. visuaalset reostust käsitlevad inimesed erinevalt. Antud planeerimislahendus võib häirivalt visuaalset mõju avaldada mere poolt ja kaugematelt rannikutelt avanevatele vaadetele.

8. Sotsiaalne keskkond, kumulatiivne mõju
Planeeringuala asub Nasva alevikus, elamualast ca 1,5 km kaugusel, olemasolevast tootmispiirkonnast ca 1,4 km kaugusel. Kavandatavaks tegevuseks on tuulegeneraatori paigaldamine Nasva Sadama tee 26 maaüksuse kavandatavale laiendusele, maaüksuse lõunatipus paikneb juba 65 m masti kõrgusega olemasolev 3 MW elektrituulik. Tuulegeneraatorite soovituslik kaugus elamutest on minimaalselt 300 m, mis käesolevaga on ka täidetud. Kõnealust objekti lahutab aleviku hoonestatud alast kõrghaljastus. Samas piirkonnas paiknevad lisaks veel 2 olemasolevat tuulegeneraatorit (kumbki võimsusega 0,8 MW). Kavandatav elektrituulik jääb juba samale kinnistule paigaldatud 65 m mastikõrgusega tuuliku ning kahe eraldipaikneva tuulegeneraatori vahelisele alale. Kuna elektrituulikud paiknevad suhteliselt hajusalt, võib kumulatiivsest mõjust rääkida lähestikku asuvate tuulikute puhul (2 elektrituulikut Villu ja Tuulepargi maaüksustel ning 2 elektrituulikut Sadama tee 26 maaüksusel). Kumulatiivse mõju piirkonda jääb vaid Sadama tee 26 tootmishoonekompleks ning endine Nasva Jahtklubi ärihoone. Arendaja ülesandeks on leida elektrituuliku asukoha, tüübi ja kõrguse  osas vajadusel kompromiss, mis tagaks naaberkinnistu kitsendusteta kasutamise.
Eeldatavasti ei ole elektrituuliku paigaldamisel olulist strateegilist keskkonnamõju sotsiaalset keskkonda silmas pidades – seda enam, kui arendaja on elektrituuliku püstitamisel valmis olulises mahus panustama piirkonna sotsiaalse keskkonna parandamisse. 

Hinnang:
Lähtuvalt eelpooltoodud kaalutlusest ei oma kavandatav tegevus eeldatavasti olulist strateegilist keskkonnamõju. 
Kaarma  Vallavalitsus  on  oma  17.05.2013 kirjaga nr. 7-1.2/242 Keskkonnaameti  Hiiu-Lääne –Saare  regioonile esitanud seisukohavõtuks detailplaneeringu muutmise detailplaneeringu ettepaneku, millele Keskkonnaamet on vastanud 07.06.2013 kirjas nr. 6-5/13/6869-6 omapoolse kooskõlastusega.  

Keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse mõistel loetakse olulise keskkonnamõjuga tegevuseks tuuleelektrijaama püstitamist veekogusse. Vabariigi Valitsuse 29.08.2005.a. määruse nr. 224 kohaselt on keskkonnamõju hindamise algatamise vajalikkust vaja kaalutleda rohkem kui viie tuulikuga tuuleelektrijaama, mille koguvõimsus on üle 7,5 megavati, rajamisel maismaale. 
Visuaalse ja kumulatiivse mõju leevendamiseks on siiski soovitav lähtuda kinnistul juba asuva tuulegeneraatori mastikõrgusest ning kooskõlastada  naaberkinnistu omanikuga teda otseselt  kitsendavad mõjufaktorid.

Tuginedes eelpoolnimetatud õigusaktidele, soovitustele ning koostatud eelhinnanule ei oma käesoleva detailplaneeringuga kavandatav tegevus eeldatavasti olulist kahjulikku mõju keskkonnale.
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