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DP NIMETUS

Kihelkonna vallas Kihelkonna alevikus  Minnuse tn 8 maaüksuse detailplaneeringu koostamine
PLANEERINGU KOOSTAMISE ALGATAMISE ALUS: Taivo Kure avaldus
PLANEERINGU EESMÄRK                                                                                          1. Planeeritava ala suurus on   circa 1,4ha. Planeeringu eesmärk: Kihelkonna alevikus Minnuse tn. 8  maaüksusel kinnistu jagamine  kaheks, neile elamu ja ridaelamu püstitamine koos abihoonetega , teede, tehnovõrkude, ehitiste ja –rajatiste asukoha võimaluste määramine; haljastuse ja heakorrastuse põhimõtete määramine.

DP KOOSTAMISE LÄHTEMATERJALID

 Saare maakonna üldplaneering (1999)

Ala kohta puudub kehtestatud  detailplaneering

Kihelkonna valla üldplaneering 26.05.2010 ( http://www.hendrikson.ee/et/avalikud-dokumendid/saaremaa.html)
Olemasolev maakasutus:
1. Kihelkonna alevikus Minnuse tn. 8  maaüksusel (katastritunnus 30101:003:0479  suurus 10743 m2, sihtotstarve maatulundusmaa 100%)detailplaneeringu koostamine. Planeeritava ala suurus on  circa 1,4ha Omanik: Taivo Kurg
       Piirangud ja kitsendused: Piirneb Kultuurimälestiste riiklikkusse registrisse kuuluva Kihelkonna kiriku kellatorni (20827) maalalaga (Kiriku tn 5 katastritunnus30101:003:0100)
. 
 DP KOOSSEIS JA VORMISTAMINE

Seletuskiri, asukoha skeem, situatsiooniskeem, geodeetiline alusplaan, hoonestuse, teede ja haljastuse skeem, tehnovõrkude skeem.

NÕUDED DP KOOSSEISUS ESITATAVATELE JOONISTELE

Situatsiooniskeem- esitada kinnistu ja planeeringuala piirid ning olemasolev situatsioon  planeeringualal

Katastriüksuse maakasutuse ja sihtotstarbe plaan- märkida planeeritavad sihtotstarbed 

Planeeringu põhijoonis  – märkida hoonestatav ala, hoonestuse ja rajatiste asetused maa-alal (hoonestus peab sobima kuju, konstruktsiooni, laadi ning välimuse poolest planeeritava ala looduskeskkonda),  krundi täisehituse %, märkida ehituskeelualad ( 5m kinnistu piirist,  Kihelkonna kiriku kellatorni kinnismälestis 50 m , ehitiste ehitusalased pinnad, ehitiste  lubatud kõrgused (katuseharjakõrgus maapinnast kuni 6,5 m). Näidata säilitatav, likvideeritav ja rajatav haljastus, olemasolevad ja planeeritavad teed (näidata jalgsi ja meh. transpordiga liikumise teed ning liitumine avaliku kasutusega teega, planeerituga kavandatav maapinna absoluutkõrguste vahemik.

Tehnovõrkude joonis- näidata tehnovõrkude- ja rajatiste asukohad.

Näidata lahendamist vajavad vee- kanalisatsiooni (liitumine Kihelkonna aleviku ühisveevärgi ja kanalisatsiooniga)ja elektrivarustus. Lahendada vastavalt tehnovõrkude valdajatelt planeerija poolt taotletavatele tehnilistele tingimustele.

Keskkonnakaitse abinõud- lahendada jäätmekäitlus

NÕUDED KOOSTATAVA PLANEERINGU SELETUSKIRJALE 

· Asend ja olemasoleva olukorra kirjeldus planeeringu alal.

· Kinnistu ehitusõigus ( sihtotstarbed, ehitiste arv, täisehituse %, ehitiste kõrgus, korruselisus, ehitusalune pindala).

· Haljastuse ja heakorra põhimõtted

· Liikluskorralduse põhimõtted ning krundile juurdesõidud. 

· Tehnovõrkude ja rajatiste asukohad lähtudes kavandatud arvutuslikust tarbimisvõimsuse kasvust ja kehtivatest normatiividest Keskkonnakaitse abinõuded- jäätmemajanduse korraldamine ja reoveekäitlus, mõjud haljastusele ja leevendavad meetmed haljastuse säilitamiseks ja ehitustegevuse läbiviimiseks

· Sotsiaalmajanduslikud mõjud

· Kuritegevuse riskide ennetamine ja tingimuste seadmine

· Servituutide ja naabrusõiguste seadmise vajadus.

· Muud seadustest tulenevad piirangud (kaitsevööndid, ehituskeelualad, tagatud peab olema juurdepääs kallasrajale, tuleohutusnõuded
· Planeeringu rakendamise võimalused.

DP kooseis peab vastama planeerimisseaduses ja ehitusseaduses esitatud nõuetele. Detailplaneeringus tuleb planeerimispõhimõtted esitada graafilisel kujul selgelt loetavate tingmärkidega ja selgitava tekstilise osaga.

DETAILPLANEERINGU KOOSKÕLASTAMINE

Täiendavaid kooskõlastusi  riigiasutustega taotleb Kihelkonna Vallavalitsus, 
DP ESITADA 

Kihelkonna Vallavalitsusele eskiisstaadiumis kooskõlastamiseks ühes eksemplaris  vaadetega neljast küljest .
Kihelkonna Vallavolikogule kehtestamiseks viies eksemplaris paberkandjal ja kahes eksemplaris digitaalselt
DP LÄHTEÜLESANNE KOOSTATUD:

Tormis Lepik

Abivallavanem

Käesoleva DP lähteülesanne on kehtiv kuni 15.12.2015
