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11. detsember 2012 nr 7-1.2/396-1
Ettepanekutele ja küsimustele vastamine

Olete esitanud Mändjala küla Tiidreku detailplaneeringu avaliku väljapaneku ajal 06.12.2012 kirjalikke ettepanekuid. Ettepanekute ja küsimuste sisu on järgmine: kuidas planeerija väldib võimalikke üleujutusi Tervise põik 5 kinnistul, kas on planeeritud tiigivee äravool ning kas planeeringuala naabritel on võimalik planeeritavate trassidega liituda.

Teeme Tiidreku detailplaneeringu koostajale ettepaneku kraavituse rajamiseks positsioonide 24- 27 põhjakülgedele Tervise põik 1, 3, 5 ja 7 võimalike üleujutuste vältimiseks. 

Detailplaneeringuga on ette nähtud neli tiiki. Positsioonil 44 asuvast tiigist on äravool planeeritud Mändjala maaparandussüsteemi. Ülejäänud tiigid on planeeritud ilma äravooluta. Teeme detailplaneeringu koostajale ettepaneku planeerida vee äravool ülejäänud tehistiikidele. 
Tiidreku detailplaneeringuga lahendatakse planeeritavate kinnistute varustamine tehnovõrkudega. Planeeringuala naabruses asuvatel kinnistutel on peale planeeringujärgsete trasside välja ehitamist võimalus omapoolsete investeeringutega liituda ühisvõrkudega.
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