KAARMA vald VESTLA küla
JALAKAMETSA kinnistu 

detailplaneeringu avaliku väljapaneku tulemuste avaliku arutelu

P R O T O K O L L 

Avalik arutelu toimus 15. oktoobril 2009.a.
Algus kell 16.00

Avalikul arutelul osalesid Allika kinnistu omanikud Ülle Martinson ja Elle Villsaar, DP Projektbüroo OÜ esindaja Alar Oll ja Kaarma valla arhitekt Inna Ligi.

Avaliku väljapaneku ajal 09.09.2009.a. esitati Allika kinnistu omanike Ülle Martinson, Elve Martinson, Elle Villsaar, Mati Martinson ja Ants Martinson poolt ettepanek mittenõustumise kohta planeerimislahendusega.
I.Ligi tutvustab Allika maaomanike poolt esitatud ettepaneku sisu. Maaomanikud ei olnud nõus planeeritud elektrimaakaabli askohaga. Avaliku arutelu ajaks oli planeerija DP Projektbüroo OÜ poolt sisse viidud parandus elektri maakaabli asukoha suhtes. Elektri toomine Vestla alajaamast Jalakametsa kinnistule on planeerimislahenduses nähtud ette Allika kinnistu asemel Kirsi ja Pere kinnistute kaudu. Kirsi kinnistu omaniku poolt on kooskõlastatud maakaabli põhimõtteline asukoht. Pere kinnistu omaniku kooskõlastus on puudu . 
Allika kinnistu omanikud on rahul sellise planeerimislahendusega, kuid sooviti elektri ehitusprojekti kooskõlastamist nendega.
Allika kinnistu omanike poolt tehti ettepanek planeerimise joonisel pos. 9 teede ristumiskohal (hoonestusalast väljas) kahelehelise käokeele (ööviiul) kasukoha märkimiseks detailplaneeringusse. 
Allika kinnistute omanikud olid mures uue planeeritava kaevu suhtes, et see võib mõjutada Allika kinnistute olevaid allikaid.
DP Projektbüroo OÜ esindaja Alar Oll andis alljärgneva selgituse.

Iga töötaval puurkaevul on depressioonilehter e. mõjuraadius, mis näitab ära  vee alanduse kaevust kaugema punktini. Käesoleva rajatava puurkaevu tootlikkus on max 2,7 m3 ööpäevas, siis veealanduse mõju jääb sanitaarkaitseala piiridesse. Reovee kogumiseks paigaldatakse kogumismahutid.

Allika kinnistu omanikud jäid sellise selgitusega rahule.
I.Ligi. Ettepanek täiendada seletuskirja pos.10 pumbamaja ehitusõigusega.

Avalikul arutelul otsustati: 
1. Viia parandused sisse detailplaneeringu seletuskirja kahelehelise käokeele kasvukoha kajastamise suhtes,  elektri ehitusprojekti kooskõlastamise nõude kohta Allika kinnistu omanikega ning pos. 10 ehitusõiguse täiendamise osas.
2. Paranduste sisseviimise tähtaeg on 31.oktoober 2009.a.
3. Parandatud detailplaneering panna üles valla kodulehele.

4. Teatada detailplaneeringu parandamisest Allika kinnistu omanikke.

Avalik arutelu lõppes kell 17.00
Protokollija                                          Inna Ligi 

