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STRATEEGILISE KESKKONNAMÕJU EELHINNANG 

Kaarma Vallavalitsuse 21. märtsi 2011 korralduse nr  93  juurde
Kavandatav tegevus, selle asukoht ning üldised keskkonnatingimused: 
Käesolev eelhinnang on antud Kaarma vallas Mändjala külas Laasi (34801:008:0330) maaüksusel Kaarma Vallavalitsuse 26.04.2005.a. korraldusega nr. 250 algatatud detailplaneeringule, mille eesmärgiks on orienteeruvalt 6,3 ha  suurusel planeeringualal elamuala arendus: maa-ala jagamine üksikelamukruntideks, kruntidele ehitusõiguste määramine, liikumisteede ja juurdepääsude planeerimine ning maakasutuse sihtotstarbe muutmine. Kokku on planeeritud krundid kuuele elamule. Kaarma vallavalitsuse 26.04.2005.a. korraldusega nr. 255 on täiendavalt põhjendamata otsustatu mitte algatada keskkonnamõju hindamist nimetatud planeeringu osas. Käesolevaga on antud planeeringulahenduse juurde täiendav strateegilise keskkonnamõju eelhinnang.
Kaasiku maaüksus pindalaga 6,4 ha on sihtotstarbega maatulundusmaa, millest 3,5 ha moodustab metsamaa ja 2,6 ha muu maa. Katastriüksust kitsendavaks objektiks on põhjas kulgev Kuressaare-Püha-Masa riigimaantee (kaitsevöönd kinnistul 9057,9m2 ulatuses).

Tegemist on hoonestamata katastriüksustega, mis piirneb lõunast Juhani tee planeeringualaga.
Detailplaneeringuga on kavandatud planeeringuala jaotamine kuueks 7924 – 8580m2 suuruseks üksikelamukrundiks ning eraldi kahe krundina transpordimaa sihtotstarbega tänavate ja teede maaks.
Maaüksustel ei asu kaitstavaid üksikobjekte, kaitsealasid, Natura 2000 võrgustiku alasid või selliste alade või objektide lähedusest tingitud kaitsevööndeid. Saare maakonna teemaplaneeringu „Asustust ja maakasutust suunavad keskkonnatingimused“ järgselt asub planeeringuala rohekoridori alal.
Detailplaneeringul puudub piiriülene mõju. Lähtuvalt kavandatava tegevuse iseloomust ka oluline strateegiline mõju maakondliku või omavalitsuse territooriumi mastaape silmas pidades. 
Kavandatava tegevuse mõju erinevatele keskkonnaaspektidele:

1. Õhk. 

Täiendavat märkimist väärivat õhusaastet  planeeringuga kavandatavad tegevused ei põhjusta. Planeeringu realiseerimisel suureneb õhusaaste ilmselt ahjuküttega majade arvelt, kui hoonetes kasutatakse ahikütet. Kumulatiivset mõju ei esine ning õhusaaste osas piirkonna taluvust eeldatavasti ei ületata.
2. Vesi.

Kavandatav tegevus mõjutab otseselt veetarbimist antud piirkonnas, kuid seda mitte märkimisväärses mahus. Kuue elamukrundi veevarustus on kavandatud lõunas asuva Juhani tee planeeringuala ühispuurkaevust. Prognoositavalt võib kuue majapidamise veetarve ööpäevas ulatuda kuni 2,2 m3-ni. Seega kasutatakse ära juba olemasolevat veehaaret, mille kasutuskoormus hetkel on sisuliselt olematu. Veehaarde ümber on 50m raadiusega sanitaarkaitseala (lähtuvalt Veeseaduse §28 lg 2 p.1), mis ulatub ka Laasi maaüksusele. Siinkohal aga tuleb puurkaevu kasutusintensiivsusest lähtuvalt kaaluda ka vee erikasutusloa taotlemise vajadust. Lähtuvalt Veeseaduse §8 lõikest 1 peab vee erikasutuseks kasutajal olema tähtajaline luba ja võõra maa kasutamise korral ka maaomaniku nõusolek. Sama paragrahvi lõike 2 kohaselt peab vee erikasutusluba olema, kui võetakse põhjavett rohkem kui 5 m 3 ööpäevas. Sama seaduse §11 kohaselt makstakse vee erikasutusõiguse tasu keskkonnatasude seaduse ja selle alusel kehtestatud õigusaktide järgi. Seega suurema hulga eramajapidamiste varustamine veega ühest veehaardest vee erikasutusloa alusel eeldab veekasutuskorra kehtestamist ja selget lahendust planeeritava puurkaevu edasise haldamise, käsutamise ja kasutamise kohta.

Lähtuvalt tarbitava vee kogustest võib planeeringuala heitveekogused prognoosida samuti kuni max 2,2m3 ööpäevas. Detailplaneeringulahenduses esitatu kohaselt on reoveekäitluse osas kolm erinevat lahendust. Kõige keskkonnasäästlikum on kahtlemata reovee juhtimine Nasva-Salme reoveekollektorisse. Alternatiividena on ka välja toodud kogumismahutite ja septik-imbsüsteemide rajamise alternatiiv. Planeeringuala paikneb suhteliselt kaitstud ja keskmiselt kaitstud põhjaveega alal, sellest hoolimata tuleb rangelt jälgida reoveekäitlusrajatiste sanitaarkujasid.

Võimalikuks purgimiskohaks planeeringualale on Kuressaare reoveepuhasti või Läätsa reoveepuhasti. 

Kavandatava tegevusega ei kaasne vee reostamine, liigvähendamine või veekogu risustamine.

3. Maavarad ja maa-aines.

Teadaolevalt ei paikne nimetatud planeeringualal riigile kuuluvat maavara ning planeeringuga kavandava tegevusega ei kaasne otseselt maavara või maa-ainese kaevandamist. Vähesel määral võib toimuda detailplaneeringu elluviimisel seoses ehitustöödega tekkiva pinnase kasutamisega maapinna tõstmist ning planeerimist hoonestusalal. Ehitustööde käigus tekkiva pinnase kasutamisel väljaspool kinnistut tuleb taotleda nimetatud tegevuseks kooskõlastus Keskkonnaameti Hiiu-Lääne-Saare regiooni Saaremaa büroost.

 4. Jäätmed.

Kavandatava tegevusega kaasneb jäätmeteke. Ehitustegevuse käigus tekkivad suuremõõtmelised ja muud ehitusjäätmed tuleb üle anda litsentseeritud käitlejale (lähim Kudape jäätmejaam). Vajadusel on kohalikul omavalitsusel õigus nõuda jäätmete üleandmist tõendavate dokumentide esitamist. 

Pärast hoone kasutuselevõttu võib prognoosida segaolmejäätmete laadsete jäätmete teket. Majapidamises tekkivate jäätmete kogumine ja käitlemine korraldatakse vastavalt kehtivatele õigusaktidele.
5. Jääkreostus.
Kavandatava tegevuse piirkonnas ei ole eeldatavasti tegemist varasemast perioodist pärit pinnase- või põhjaveereostust, kuna tegemist on loodusliku alaga, mille vahetus läheduses puuduvad eelpoolnimetatud reostust põhjustada võivad objektid (tööstus, intensiivne põllumajandustootmine vms.).

6. Maastik.

Planeeringuala on olulises osas kaetud puistuga, asudes 100%-liselt metsamaal. Elamukrundid on kavandatud üle 7500 m2 ning hoonestusala suuruseks on määratud kuni 10 % krundi pindalast. Väljaspool hoonestusala on puistu säilitamine kohustuslik ning piirete rajamine kruntidele on lubatud vaid ümber hoonestatud õueala. Kõrghaljastus tuleb planeeringu ellurakendamisel säilitada maksimaalselt ala metsalise ilme säilitamiseks ja rohevõrgustiku koridori sidusese säilitamiseks. Lageraie on keelatud. Keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse §6 lõige 1 punkti 31 kohaselt loetakse olulise keskkonnamõjuga tegevuseks üle 100 ha suuruse pindalaga metsamaa või märgala muutmist, nagu kuivendamine või raadamine.

Planeeringuala on tasase pinnamoega piirkond, maaüksusest läände jääb maaparandussüsteem. 
Ala kaugus merest on ligikaudu 1200m. 
7. Müra, vibratsioon, valgus-, soojus- ja kiirgussaaste.
Käesoleva planeeringuga ei ole ette nähtud tegevusi, mis põhjustaksid olulist mürataseme suurenemist piirkonnas. Mürataseme ajutist tõusu võib ette näha ehitusperioodi jooksul planeeringu ellurakendamisel ning hilisemal perioodil liikluskoormuse suurenemise tõttu.
Planeeringualal pole ette näha vibratsiooni, valgus-, soojus- ja/või kiirgussaaste tekkimist.
8. Sotsiaalne keskkond
Planeeringuala asub Mändjala külas, mis on arenev elamuehitus ja suvituspiirkond. Käsitletav detailplaneering külgneb lõunast Juhani tee detailplaneeringualaga. Planeeringulahenduses ette nähtud servituutide sõlmimise vajadus seoses trasside ning juurdepääsutee kasutamiseks.
Lähimad majapidamised asuvad kavandatavast hoonestusalast hetkel ligikaudu 100m kaugusel, leevendavat mõju asustustihedusele omab kõrghaljastus, mistõttu ei tohiks ajutine ehitustegevusest tingitud müra põhjustada olulist häiringut, seda enam, et ka naabruses paikneval planeeringualal ehitustegevus alles käib.
9. Kumulatiivne mõju

Planeeringu ellurakendamisel esinev kumulatiivsus on seotud eelkõige elamuehituse intensiivistumisega piirkonnas, mis olulises osas on kaetud metsaga. Metsamaa hoonestamine, üksikelamute rajamine ning elamuehitusega kaasnevad mõjud ongi eeldatavasti käsitletav kõnealuse planeeringu olulisima keskkonnamõjuna. Siiski ei ulatu detailplaneeringuala lähiümbrusse jäävate teiste planeeringualade territoriaalne ulatus koos käesoleva planeeringuga olulise keskkonnamõjuga tegevuse piirini (100 ha), küündides umbes pooleni sellest. 
Valdkonnad, millele seoses elamuehituse aktiivistumisega tuleb tähelepanu pöörata on veevarustus (põhjaveekasutuse intensiivsus piirkonnas) ning reoveekäitlus. Detailplaneeringulahenduse koostamisel võetud arvesse, et tulevikus oleks olemas reaalne võimalus ühisveevärgi- ja kanalisatsioonitrassidega liitumiseks.

Hinnang:
Lähtuvalt eelpooltoodud kaalutlusest ei oma kavandatav tegevus eeldatavasti olulist strateegilist keskkonnamõju. Samuti ei oma planeering piiriülest keskkonnamõju. 
Siiski tuleb planeeringuala veevarustuse- ja kanalisatsioonisüsteemide lõpliku lahenduse väljatöötamisel kaalutleda täiendavalt projektipõhise mõju hindamise vajalikkust. 

Vastavalt vajadusele on otsustajal ka kaalutlusõigus lubade väljastamisel otsustada keskkonnamõjude hindamise vajalikkuse üle loapõhiselt.

Vastavalt keskkonnamõjude hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse (KeHJS) § 33 lg 1 p 3-le on keskkonnamõjude strateegiline hindamine kohustuslik detailplaneeringule, mille alusel kavandatakse KeHJS § 6 lõikes 1 nimetatud tegevust või kavandatav tegevus on eeldatavalt olulise keskkonnamõjuga, lähtudes KeHJS § 6 lõigetes 2–4 sätestatust või kui tegevus avaldab eeldatavalt olulist mõju Natura 2000 võrgustiku alale. Detailplaneeringuga ei kavandata nimetatud paragrahvis toodud tegevusi, samuti ei avalda planeeritavad tegevused eeldatavalt olulist mõju Natura 2000 võrgustiku alale. 

KeHJS § 35 lg 4 kohaselt küsitakse Keskkonnaametilt (või teistelt riigiasutustelt) seisukohta keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamise vajalikkuse üle otsustamisel sellisel juhul, kui vastavalt § 32 p 2-le on tuvastatud keskkonnamõjude strateegilise hindamise vajadus. Kuna planeeringu koostamise korraldaja ei ole hindamise vajadust käesoleva hetke seisuga tuvastanud, siis ei ole otsest vajadust ka Keskkonnaametilt sellekohase seisukoha küsimise järele. (Alus Keskkonnaameti kiri: 24.11.2010 nr 6-8/43139-2) 

Tulenevalt eeltoodust ning KeHJS § 6 ja § 33 ei ole Mändjala küla Laasi maaüksuse detailplaneeringule läbi viia keskkonnamõjude strateegilist hindamist, kuna kavandatavad tegevused ei ole eeldatavalt olulise keskkonnamõjuga. 
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