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Arvamus Mändjala küla Aaspere ja Ranna kinnistute detailplaneeringu keskkonnamõju strateegilise hindamise vajalikkuse kohta  

Lugupeetud hr Sepp

Küsisite Keskkonnaameti Hiiu-Lääne-Saare regiooni seisukohta Mändjala küla Aaspere ja Ranna kinnistute detailplaneeringu keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamise vajalikkuse kohta. 

Keskkonnaamet on tutvunud esitatud detailplaneeringu seletuskirja ja eskiisjoonistega, samuti Kaarma Vallavalitsuse poolt koostatud keskkonnamõjude eelhinnanguga.

Aaspere ja Ranna kinnistute detailplaneeringu eesmärgiks on kinnistute jagamine elamukruntideks, neile ehitusõiguse andmine ja tehnovõrkude lahendamine. 

Keskkonnaameti hinnangul ei kavandata planeeringuga keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse (KeHJS) § 6 lõigetes 1 ja 2 toodud tegevusi.   Keskkonnaamet on seisukohal, et kavandatava detailplaneeringu elluviimisega ei kaasne vastavalt eelhinnangule eeldatavalt olulist negatiivset keskkonnamõju, kuna kavandatava tegevuse tagajärjel ei teki eeldatavalt vee, pinnase või õhu saastatust. Planeeringu elluviimise käigus ei toimu suurt jäätmeteket ja jäätmemajandus on planeeringuga lahendatud. Tegevuse käigus ei teki oluliselt suuremat müra (vähemal määral võib-olla ehitustegevuse käigus), samuti ei tekitata ka vibratsiooni, valgust, soojust, kiirgust ega lõhna. Kavandatav tegevus ei mõjuta eeldatavasti oluliselt Natura 2000 võrgustiku ala, kuna lähimad, Mullutu-Loode ja Kura kurgu hoiualad jäävad planeeringualast vähemalt 3 km kaugusele. Kavandatav tegevus mõjutab kõige tugevamalt taimestikku. Keskkonnaamet juhib tähelepanu, et Aaspere, Kauri ja Rannaluite kinnistutel asub III kategooria kaitsealuse liigi, nõmmnelgi (Dianthus arenarius), kasvukoht. Lisaks on Aaspere kinnistul inventeeritud vääriselupaik (VEP) nr 131054. Nimetatud loodusväärtust ei ole otseselt kaitse alla võetud, kuid siiski peaks tagama nii kaitsealuste liikide kasvukoha kui ka vääriselupaiga säilimise. Seetõttu on mõju vähendamiseks soovitav nõmmnelgi kasvukoht ja vääriselupaik jätta hoonestusalast välja. Kaitsealuse taimeliigi kasvukohta ja vääriselupaika on võimalik ilmselt kaitsta ka planeeringu meetmetega, seega täiendavate leevendavate meetmete väljatöötamiseks ei ole vaja KSH-d koostada.

Tulenevalt eeltoodust ning KeHJS § 6 ja § 33 on Keskkonnaamet seisukohal, et Aaspere ja Ranna kinnistute detailplaneeringule ei ole vaja läbi viia keskkonnamõjude strateegilist hindamist. 
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