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Sadama tee 26 ja lähiala detailplaneeringu 

kooskõlastamine
Austatud härra Sepp

Esitasite Keskkonnaametile kooskõlastamiseks Kaarma valla Nasva aleviku Sadama tee 26 ja lähiala detailplaneeringu (DP Projektbüroo OÜ töö nr 05-11-DP). Planeeringuala asub Saare maakonnas Kaarma vallas Nasva alevikus. Planeeringuala suuruseks on 3,6 ha ja koosneb Sadama tee 26 maaüksusest, pindalaga 20683 m2, katastritunnusega 34804:001:0296 ja reformimata riigimaast.

Planeeringu eesmärk on hoonestusala ja hoonestustingimuste määramine Enercon E-82 E2-tüüpi elektrituuliku püstitamiseks (võimsus 2,3 MW, torni kõrgus 85 m, rootori diameeter 82 m) ja krundi moodustamiseks reformimata riigimaast, krundi ehitusõiguse määramine, keskkonnatingimuste seadmine, juurdepääsutee kavandamine, tehnovõrkude asukoha määramine, õigusaktidest tuleneva kitsenduste ulatuse määramine ning maakasutuse sihtotstarbe muutmine. 

Keskkonnaamet on esitatud detailplaneeringu ja selle lisamaterjalidega tutvunud ja leiab, et detailplaneeringu sisu vastab planeerimisseaduses toodud nõuetele. 

Detailplaneeringu materjalidest selgub, et Kaarma Vallavalitsus on andnud oma 12.01.2012 korraldusega nr 3 ehitusloa olemasoleva kai laiendamiseks ja juurdepääsutee ehitamiseks. Juhime Kaarma Vallavalitsuse tähelepanu sellele, et veeseaduse § 8 lg 2 p 7 kohaselt on tahkete ainete veekogusse uputamiseks vajalik vee erikasutusluba. Juurdepääsutee ehitamise käigus uputatakse eeldatavalt tahkeid aineid veekogusse. Vastavalt ehitusseaduse § 24 lg 1 p 11-le keeldutakse ehitusloa väljastamisest, kui puudub vee erikasutusluba ja seaduse kohaselt on vee erikasutusluba nõutav. 

Keskkonnaamet juhib Teie tähelepanu ka sellele, et kuna planeeringuala asub kohaliku tähtsusega Nasva liivamaardla passiivsel reservvarul (maardla 4. plokk), mõjutab planeeritav tegevus eeldatavalt maapõue seisundit ja kasutamist. Selline tegevus saab maapõueseaduse § 62 alusel toimuda ainult Keskkonnaministeeriumi nõusolekul. Seega on planeeritavaks tegevuseks vajalik luba küsida ka Keskkonnaministeeriumilt. 

Planeerimisseaduse § 17 lg 2 p 3 ja Keskkonnaameti Peadirektori 3. juuli 2009 käskkirja nr 1-4/148 lisa 2 punkti 3.5.8 alusel kooskõlastab Keskkonnaamet Kaarma valla Sadama tee 26 ja lähiala detailplaneeringu.
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