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KAARMA VALLAVALITSUS

AS Nasva Jahtklubi

Sadama tee 24

Nasva alevik

93872 Kaarma vald                                                                    16. juuli 2012 nr
Detailplaneeringu avalikust väljapanekust teatamine.

Käesolevaga teatame Teile, et Kaarma Vallavalitsus korraldab Nasva aleviku Sadama tee 26 kinnistu (katastritunnus 34804:001:0296, pindala 20 683 m², omanik Baltic Workboats AS) ja lähiala detailplaneeringu eskiislahendust tutvustava avaliku väljapaneku ja avaliku arutelu.

Detailplaneeringu koostaja on DP Projektbüroo OÜ.
Detailplaneeringu eesmärk on Sadama tee 26 kinnistule ühe ENERCON E-82 E2 elektrituuliku rajamine, ehitusõiguse määramine, elektrituuliku püstitamiseks krundi moodustamine, tehnovõrkude lahendamine, keskkonnatingimuste seadmine planeeringuga kavandatu elluviimiseks ning seadusest ja teistest õigusaktidest tulenevate kitsenduste ulatuse määramine.
Planeerimislahenduses nähakse ette tootmismaa sihtotstarbega Sadama tee 26a, Sadama tee 26b ja Sadama tee 26c katastriüksuste moodustamine ajutiste kruntidena ning nende liitmine peale kasutuslubade väljastamist Sadama tee 26 katastriüksusega.  

Juurdepääs elektrituulikule planeeritakse Nasva sadama teelt nr.21174.

Avalik väljapanek toimub ajavahemikul 7. august- 20. august 2012.a. Detailplaneeringu toimikuga on võimalik tutvuda Nasva alevikus Baltic Workboats AS kontoris (Nasva alevik, Sadama tee 26) ja Kaarma vallamajas (Marientali 27 Kuressaare) sekretäri juures infolaual ning digitaalselt Kaarma valla kodulehel aadressil: http://www.kaarma.ee/index.php/kodanikule/ehitusjaplaneerimine/detailplaneeringud/detailplaneeringute-vastuvotmine-ja-avalik-vaeljapanek. 
Avalik tutvustav arutelu toimub 4. september 2012.a. kell 16.00 Kaarma Vallavalitsuse III korruse saalis. 
Ettepanekud ja vastuväited saata kirjalikult Kaarma Vallavalitsuse nimele paberkandjal või e-kirjaga aadressil: kaarma@kaarma.ee.

Urmas Sepp

Abivallavanem 

Katrin Kuusk 45 20462 
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